

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIV.—Número 4.150

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 1555

Miércoles, 23 de marzo de 1927

La política y los problemas nacionales.

En Consejo se acordó conceder a una Compañía argentina el servicio de comunicaciones radiotelegráficas con América.

La ley de funcionario.
MADRID, 22.—Esta mañana, presidida por el señor Aunós, se reunió la Comisión asesora que entiende en la reforma de la ley de funcionarios, comenzándose el estudio del proyecto.

Una instancia de la Resinera Ruth.
La «Gaceta» publica una Real orden resolviendo una instancia presentada ante el Consejo de la Economía Nacional por don Antonio Aguirre, marqués de Buriel y presidente de la S. A. Industrial Resinera Ruth, de Bilbao.

Se concede a lo solicitado declaración de carácter preferente las industrias de alcañor sintético, y que se otorguen a dicha Sociedad ciertos beneficios, como son la exención del impuesto de Derechos Reales y Timbre para la escritura de ampliación del capital de la Sociedad.

El Consejo de ministros.
El Consejo de ministros, reunido a las siete de la tarde, terminó a las diez menos cuarto de la noche. El ministro del Trabajo facilitó la siguiente referencia oficial: «Presidencia y Estado.—Modificación del convenio comercial vigente entre Noruega y España a propuesta de aquel país.

Iniciación de negociaciones comerciales con Dinamarca y aprobación de las bases que servirán de norma para llevar a cabo aquellas. Convenio de reconocimiento mutuo de la validez de los títulos académicos entre España y Panamá.

Se aprobaron las bases para el establecimiento del servicio radiotelegráfico entre España y la República Argentina.

Hacienda.—Se aprobó el expediente relativo a la subasta para el servicio de transportes de impresos, cédulas personales, recibos de contribución e impuestos y documentos para las Aduanas.

Se aprobaron expedientes de trámite.

Fomento.—Se aprobó un expediente aceptando el ofrecimiento hecho al Estado por la Sociedad petrolera de las veintiocho hectáreas que rodean los sondeos de la «Lena», en la provincia de Burgos, como compensación a las obras de salvamento de las averías en aquella, realizadas sin fórmula de subasta.

Expediente de adquisición por concurso de dos locomotoras para los servicios de tracción y maniobras del puerto de Sevilla.

Expediente proponiendo que se abra concurso para premiar trabajos relativos a la industria minera metalúrgica, cuyos temas son «Estadística del mineral de plomo en España» y «Estado general de la electroliturgia del cinc». (Si decimos alguna enfermedad científica, teniendo en cuenta la poca familiaridad nuestra con estas materias, culpe al teléfono, que no nos permitía oír con la claridad indispensable.)

El ministro del Trabajo agregó de palcitra:

—Hay que agregar a la nota oficial que en el Consejo se trató sobre el próximo viaje del Rey de Suecia a Madrid, que se efectuará del 18 al 20 de abril próximo. Ha habido que aplazarlo hasta esa fecha teniendo en cuenta la enfermedad de nuestro Soberano.

Además prosiguió el presidente dio cuenta de las noticias recibidas respecto de la situación, en China, comunicadas por el comandante del «Blas de Lezo», el cual informa del desembarco de nuestras fuerzas para cooperar a la acción de las tropas internacionales de Shanghai.

Lo que dice el jefe del Gobierno.
Al salir del Consejo el general Primo de Rivera se detuvo para hablar con los periodistas, comentando por explicativas la forma en que se produjo el accidente en que resultó herido y que coincide con el relato que del hecho hicieron los periódicos.

El presidente lleva vendada la cabeza y parte del ojo derecho.

—Me encuentro bien—siguió diciendo a los reporteros—, aunque

tengo el ojo algo congestionado a causa de la conjuntivitis. Pero veo bien con los dos y no he tenido fiebre.

Mañana—continuó—, de once a doce iré a despachar con el Rey, y claro está, iré de paisano por tener que llevar la cabeza vendada. He hablado con el Monarca por teléfono y he sabido que se halla muy bien.

Refiriéndose al Consejo de ministros dijo que había dado cuenta a sus compañeros de las noticias que desde China le enviaba el comandante del «Blas de Lezo».

—La situación—agregó—es difícil, pues no se puede prever la actitud que adoptarán los cantoneses respecto de las concesiones extranjeras, aunque es de esperar que las respeten y no sobrevenga ningún choque con las tropas internacionales. Esto lo evitarán los mismos jefes del Ejército chino. Nuestro destacamento sigue sin novedad. Hay un sacerdote español herido, el Padre Boada, que lo fué en una concesión fuera de Shanghai, donde, lo repito, es difícil la situación por las variaciones que puedan sobrevenir ante la reacción del Ejército chino por los manejos rusos.

El presidente se despidió rogando a los periodistas que dieran en su nombre las gracias a sus directores respectivos por la atención recibida con motivo del accidente sufrido por él.

Ampliación del Consejo.
En el Consejo de ministros el general Primo de Rivera dio cuenta de la situación en África, que es absolutamente tranquila.

Se estudió por los señores la modificación del convenio con Noruega, a que alude la nota oficial, así como los actos que habrán de celebrarse con motivo de la llegada del Rey de Suecia y las visitas que dicho Soberano ha de realizar.

Se aprobó la concesión a una Compañía argentina del servicio de comunicaciones radiotelegráficas con América.

Este servicio no se establece ni con exclusivas ni con monopolios.

El Estado no pagará nada y además se fijará una tasa a favor del Estado español de veinte céntimos oro por cada palabra que se transmite.

Teniendo en cuenta que la Compañía es argentina, a todos los paises que se reciben en España procedentes de la Argentina, se les rebajará la tasa a diez y seis céntimos por palabra.

Además la Compañía cede al Estado español un número determinado de palabras gratis.

También se establece que en caso de guerra o de alteración de orden público el Gobierno español se reserva el derecho de incautarse de la estación.

El plazo de concesión será de 25 años, pasados los cuales revertirán al Estado todos los servicios.

No se ha determinado aún el punto en que ha de instalarse la estación y el plazo para la ejecución de las obras oscila entre los tres y los nueve meses.

Se leyeron después por el ministro de Marina numerosos telegramas recibidos en su departamento y que han sido enviados por el comandante del «Blas de Lezo», quien da cuenta de la actuación de las tropas de desembarco y de la situación de Shanghai.

Por el momento no es de temer nada para los intereses españoles, pues se cree que los chinos respetarán las zonas internacionales.

No se ha producido ningún incidente más que pueda afectarnos especialmente y sólo se tienen noticias de que en las inmediaciones de Nanki, y a la puerta de una concesión, resultó herido un español, sacerdote, llamado Burraga.

Este asunto tratado por el Consejo fué el siguiente:

Parecía que el ministro de Estado ciertas instrucciones: encaminadas a llegar a la terminación de convenios con diversos países en que el establecimiento de reciprocidad con España de los títulos académicos.

A la reunión de hoy llevó el ministro de Estado el que se relaciona con Panamá, que el Consejo se limitó a aprobar en principio y el medio de aplicación se regulará en

unas nuevas conversaciones con el Gobierno interesado.

También se trató de modificar la redacción del Estatuto del Banco de Crédito Industrial en el sentido de que los beneficios que emanen de dichos organismos tengan un mayor radio de acción, respondiendo con ello a los propósitos que anunció el Gobierno al crear esa institución.

Desde luego, y dada la importancia de este asunto, intervinieron en su examen casi todos los ministros, llegándose a aprobar modificaciones en el sentido proyectado.

No se habló para nada de las conversaciones sobre el pleito de Tánger, o al menos los consejeros se mantuvieron dentro de la más absoluta reserva, y algunos pensaban que era probable que en la conferencia celebrada con Primo de Rivera por el general Jordana éste le diera a conocer detalles respecto al particular; pero el presidente manda ha dicho.

Otro punto estudiado por el Consejo fué el de la redacción del decreto por el cual la Caja de Clases pasivas del Magisterio pase a depender del Estado, conforme se acordó en el Consejo anterior.

Parece que algunos organismos que se sienten afectados con tal medida han formulado reclamaciones al Gobierno y éste que ha estimado justas tales reclamaciones no deseando causar perjuicios a nadie ha introducido modificaciones en el Real decreto sobre el particular.

Ecós de sociedad.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la distinguida señora doña Clementina Langa de Pérez Inera.

Felicidades al feliz matrimonio y a los abuelos del recién nacido.

Una condecoración.
«Por Real orden de 16 del actual le ha sido concedida la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al coronel de Carabineros de esta Subinspección don Aurelio Rodríguez Ocaña.

Nuestra enhorabuena.

Viajes.
De Barcelona y otras capitales llegó ayer, acompañado de su señora, nuestro particular amigo don Agapito Heras, que ha adquirido los últimos modelos en géneros de sastrería para la próxima estación.

Procedentes de Madrid llegaron a Santander el director de la Tabacalera mejicana, don Eusebio Alvarez Mellado, el abogado don Ignacio Noreña López, el pintor caligráfico don Luis Cuéllar y el doctor don Felipe Ortega Gómez-Acebo.

De Oviedo han llegado a nuestra ciudad el ingeniero don José Graño y Obaño y don Carlos Ceceda; y de Mieres, el ingeniero de Minas don Juan Sitges y Brando.

—Se encuentra en nuestra ciudad, procedente de Cabezón de la Sal, don Luis Elordy.

Telegramas breves.

Información de toda España.

Entierro de Luis San José.

MADRID, 22.—A las dos de la tarde se ha verificado la conducción del cadáver de Luis San José, el agresor del joyero, desde el depósito judicial al cementerio de La Almudena.

Del cadáver se habían hecho cargo sus familiares, que le estuvieron velando toda la noche.

El temporal en el mar.

EL FERROL, 22.—El crucero «Príncipe Alfonso» que iba a hacerse hoy a la mar no pudo hacerlo a causa del temporal.

La novia de Luis San José.

VALENCIA, 22.—Los periodistas han logrado encontrar a la novia de Luis San José, que es una hermosa joven llamada Castana Marín.

Los héroes de la aviación.

El «Argos» no podrá continuar la vuelta al mundo.

De Pinedo en Pará. PARIS.—De Pinedo ha llegado a Pará a las diez de la noche.

El «Argos» no podrá continuar el vuelo.

PERNAMBUCO.—Han llegado los aviones portugueses del «Argos».

LISBOA.—El «Argos» ha llegado a Pernambuco en tal situación que no podrá continuar el vuelo de la vuelta al mundo.

La situación internacional.

Los cantoneses continúan avanzando y en Shanghai ha comenzado la evacuación de las mujeres y los niños.

El conflicto italo-yugoeslavo

Con motivo del lío que se traen Albania, Yugoslavia e Italia, se reciben estos días las noticias más contradictorias.

Pero hay un hecho incontestable y es que existe una seria tensión entre Italia y Yugoslavia. La causa de ello hay que buscarla en el «pleito» que el Gobierno italiano ha firmado hace tres meses, en Tirana, con el de Albania, a espaldas de Yugoslavia.

Por ese tratado, Italia se compromete a garantizar no solamente la independencia albanesa, sino también la situación personal del presidente de la República, Ahmed Zogou, cláusula inquietante para los vecinos de Albania, por ser este país periódicamente el teatro de rebeliones y revoluciones.

Por otra parte, es seguro igualmente que ahora hay turbulencias en Albania, donde la situación política se complica a causa de las luchas religiosas entre musulmanes y católicos.

Por parte de Italia se denuncian ciertos intentos cometidos por Yugoslavia para crear un conflicto con Albania. Pero del lado de Yugoslavia se contesta a eso que en esas acusaciones hay que ver una maniobra maquiavélica italiana prevista desde el momento en que se firmó el tratado italo-albanés.

Sea lo que sea, los acontecimientos de los Balcanes, deben, una vez más, ser seguidos con atención por las potencias europeas.

El Vesubio en actividad.

NAPOLÉS.—La erupción del Vesubio está adquiriendo caracteres extraños.

Durante la noche y a cada minuto del cóno central salen unas llamas de una claridad tan viva que alumbran el paisaje como si fuera de día.

Estas llamas tienen un resplandor en el horizonte parecido al arco iris.

A la vez se producen en el volcán formidables ruidos, que han sembrado la alarma en los poblados próximos, y muchos habitantes huyen atemorizados.

Los cantoneses cerca de Shanghai.
SHANGHAI.—Las tropas del Sur han ocupado Su-Chen. Las del Norte han evacuado Nankin.

Los cantoneses continúan avanzando y se encuentran ya a diez kilómetros de esta ciudad, que ha comenzado a ser evacuada por mujeres y niños.

Los rusos se alegran.
MOSCU.—Se han realizado animadas manifestaciones al aire libre para celebrar la toma de Shanghai por los cantoneses.

Se pronunciaron discursos, algunos de tonos muy violentos.

La reforma electoral.
PARIS.—Se han reunido los diferentes grupos de diputados para pronunciarse acerca del proyecto del Gobierno relativo a la reforma electoral.

Parece ser que se presentarán enmiendas de escasa importancia.

Francia se abstiene.
PARIS.—Se sabe que no está por ahora en las intenciones del Gobierno francés el intervenir en el conflicto entre Italia y Yugoslavia.

El conflicto de los Balcanes.
PARIS.—En la Cámara de diputados los socialistas intentaron provocar un debate sobre el conflicto de los Balcanes.

Briand rogó que se aplazara en la colonia portuguesa ha abierto una suscripción para comprar otro aparato a los aviadores.

Para reanudar el vuelo.
RIO DE JANEIRO.—El aviador Dos Barros intenta marchar a Porto Praia para reanudar el vuelo Gónova-Brasil, que suspendió por avería en el aparato.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfono 23-55.

EL SEÑOR
D. Juan Antonio Pico Martínez
(Jefe de Negociado del Cuerpo Pericial de Aduanas)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
a los 54 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

El administrador y personal de la Aduana; sus hermanos don Isaac y don Enrique; hermanas políticas doña Teresa Cano, doña Josefa Rivas y doña Lucía Vázquez (ausente); sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos que se encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, miércoles, a las diez y media, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, y mañana, jueves, a las doce, en la parroquia de Limpiaz, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de Ruamayor, núm. 25, al sitio de costumbre; favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se dirá hoy, a las nueve, en la iglesia antes citada. El excelentísimo señor Runcio de Su Santidad, el eminentísimo señor cardenal primado de Toledo y los excelentes señores obispos de Madrid-Iscalá y Santander, se han dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria de C. SAN MARTÍN.—Ajámeda Primera, 22.—Teléfono 19-51

nas abandonen el territorio de Nicaragua.

¿Se solucionará el conflicto?
PARIS.—Briand conferenció con el ministro de Yugoslavia en París.

El ministro, que ha conferenciado con su Gobierno, dijo que éste estaba dispuesto a someter a una Comisión internacional de agregados militares aliados acreditados de Bulgaria el asunto de las fronteras de Serbia y Albania.

Creo el Gobierno yugoeslavo que Italia aceptará la proposición americana de entablar negociaciones directas para solucionar el conflicto.

La huelga en Shanghai.
LONDRES.—Dicen de Shanghai que pasan de 200.000 los huelguistas y que, sin embargo, los servicios de policía y municipales están atendidos por los cantoneses, que ya son dueños de la situación.

En Bárcena de Toranzo.
Una anciana perece abrasada.

Nuestro activo corresponsal en Alceda nos envía la siguiente información:

En el inmediato pueblo de Bárcena de Toranzo se ha desarrollado el pasado lunes una espantosa desgracia, que ha causado profundo sentimiento en todo el valle.

A las diez de la mañana del día mencionado, una anciana del pueblo de Bárcena, muy estimada por sus buenas cualidades, se dirigió a la mies denominada «La Herreña», con el fin de hacer algunos trabajos en tierras de su propiedad.

Como dieran las doce y la anciana no regresaba a su domicilio, su esposo y una hija, un tanto intranquilos, se dirigieron a la mies, después de haber preguntado en casa de algunos familiares, donde acostumbraba a ir la desgraciada anciana, a más tarde fué encontrada abrasada completamente en la finca de su propiedad.

La impresión de los familiares de la infeliz mujer fué terrible, como es de suponer.

Existe la creencia de que la víctima accedió a sofocar el incendio de unas malezas en la finca aludida, perdiendo el conocimiento a consecuencia del humo y cayendo sobre las llamas.

Una triste noticia ha causado gran consternación.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio, donde le ha sido practicada la autopsia.

Entre los primeros que acudieron al lugar de la desgracia se encontraba el prestigioso doctor don Cayetano Alonso.

La infeliz anciana iba a celebrar en breve las bodas de oro de su matrimonio.

Enviamos nuestro pésame a su desconsolada familia.

Los grandes crímenes.
Un pastor asesina a una mujer y se suicida.

TERUEL, 22.—Hoy se han conocido aquí detalles de una tragedia desarrollada en el pueblo de Cueladón, y que ha causado penosísima impresión en aquel vecindario.

Algunos vecinos de la calle Mayor del citado lugar observaron que desde hacía dos días no salía de su casa Josefa Gil Martín, de cuarenta y dos años, casada, y cuyo marido, Pascual Noval, se hallaba ausente.

Llamaron repetidas veces a la puerta de la casa, enclavada en la citada calle, y como no recibían contestación dieron conocimiento a la Guardia civil de Calamocha, la cual se presentó en Cueladón, procediendo a demorar la puerta por temor de que hubiera ocurrido una desgracia.

Así había sucedido, en efecto. En la cocina de la casa encontraron a Josefa Gil Martín, que presentaba trece tremendas heridas, algunas de ellas que le habían interesado el corazón. Junto a ella había un cuchillo de grandes dimensiones con el que fué asesinada.

No tire el dinero de la propianda; anúnciese bien y recogerá, aumentado, el dinero que invierte.

esante in-victa.

e don

CABEZÓN (X), du-

para el de-

diendo que

ivo a su hijo

que mi cambio

facilidades

nte que es el

que lleva ya

casante, puesto

n en el amor

el que ya con-

que éste, es

su vida, en la

e y sea cual-

ejercia, esta-

considerando

motivo de le-

onda satisfic-

a tanta aten-

lve a tributar

éndose vees

al excelen-

ndone el Me-

hace uso de

el correspond-

on Luis Gar-

re obligado a

manifestar in-

la fecha del

considerarse

fastos de la

a memorable

la del 27 de

e, para bien

villa, se li-

el señor Bor-

Adolfo Arce

bras las de-

do todos los

esta general

ordinariamen-

horar de la

ibuyó sobre-

isica previc-

por su cul-

nsio.

cordial al

ón y al ve-

M.C.D. 2020

Glosas.

De, en, con, por, sin, sobre, tras «Azorín».

El título en inglés. Creo que ha partido de T. Mendive, el sutil cronista bilbaíno, la comparación de Azorín con una campana. Una de esas tercas campanas que hacen sonar su voz a todas horas. La campana de «Azorín» ha clamado contra los críticos. Pero «Azorín» no podía imaginarse que sus campanadas tuvieran la virtud de excitar el genio de la gente. La gente... A esta cosa vaga y abstracta no le ha agradado el título de la segunda comedia de «Azorín». Después de «Old Spain», este «Brandy» de hoy es, en realidad, una infidencia peligrosa. Inglés, mucho inglés. Y la gente ha buscado un sustitutivo español al británico de Martínez Ruiz. Ha dado nada menos que con tres títulos nuevos. Estos: «Monóvar, mucho monóvar». «Tila, mucha tila». «Mozo, traiga otra copa...» Nosotros podríamos decir quiénes son los autores de esos tres títulos. Pero no lo decimos. De «Azorín» a Muñoz Seca. Nadie desconoce a «Azorín» como glosador enamorado de los clásicos, como paseante por esos pueblecitos levantinos, por esos cerros castellanos, por esas barbecheras oeros en que sonó el bueno de Alonso Quijano... Como nadie le desconoce tampoco en su papel de equilibrista político... Pero «Azorín» se nos ha ofrecido con su «Brandy, mucho brandy» en una postura enteramente insospechada para todos. Se nos ha ofrecido como autor de chistes. Como Muñoz Seca. Claro que sin la gracia—inegalable—de Muñoz Seca. En «Brandy, mucho brandy» hay dos chistes que conviene destacar aquí. Ahí va uno de ellos. Un personaje del nuevo sainete sentimental habla de esta suerte: —Se ha muerto nuestro tío, el de Calcuta, el millonario! —Y deja buena herencia—pregunta otro personaje. —Calcuta, digo calcuta!...

Sin comentarios. Pero véase la alta categoría del otro chiste: —Ahí está el señor Anchoa. —¿Cómo Anchoa? —Uy, me he equivocado! Ochoa. No Anchoa. Durante el estreno de «Brandy, mucho brandy», un espectador de anfiteatro dió un viva a Muñoz Seca. Coincidimos con ese espectador sencillo. Como coincidimos también con Mannel Fontdevila, que, en uno de los extractos, hacia irónicamente, el elogio de la fina espiritualidad de «El pobre Valbuena». La ruleta teatral. Este Manuel Fontdevila es el mismo demonio!... El ha sabido darle al «Heraldo» un aire travieso, una alegría de juventud florida. El «Heraldo» sugiere el recuerdo de un estudiante en vacaciones. En estudiante terrible que le gasta bromas a la Academia, y a Ramiro de Maeztu. Todas estas travesuras parten de Fontdevila, gran ingenio zumbón. Ingenio que ha quedado consagrado oficialmente en el estreno de «Brandy, mucho brandy». Vale la pena de contar la anécdota. Y vamos a intentarlo. —Es usted el Pitoeff español—había dicho Martínez Ruiz al actor Manuel París. París se quedó perplejo... El había oído decir que Pitoeff, el magnífico actor ruso, gusta mucho de los juegos de luz en escena. Y, en efecto, ya que no podía imitar a Pitoeff como actor, París decidió sustituirle en calidad de electricista. Ordenó que, mientras durase la representación del sainete azoriniano, un reflector arrojase coloreadas luces sobre el escenario. Y así se hizo. Los colores alternaban. Amarillo, violeta, azul, verde... Hasta que Fontdevila, poniéndose en pie, gritó: —Van dos pesetas a encarnado!... —Ahí se acabó la obra de «Azorín». Con lo que le ha nacido un nuevo título. Este: —No me hable usted del «brandy»... José Luis SALADO

Los poetas montañeses.

Una iniciativa que no debe ser olvidada.

En una revista de la América española, un escritor de nervio y de poderosa imaginación, hace una acuada semblanza de Jesús Canejo, el poeta dulce y sentimental del mar y de los pescadores, de la costa y de la campiña. La riquísima inspiración de este poeta montañés, el que más nos gusta y al que más admiramos por su sensibilidad, por su melancolía y por su temperamento, es cantada con elocuencia singular por el escritor americano, que ve en las composiciones del vate collaniano un nimen robusto y ardiente, sin afectaciones ni morbosidades, dotado de un idealismo encantador, que consuela y purifica como una caricia y como una bendición. Para nosotros los elogios a este poeta de pura cepa montañesa, retirado en la villa señorial, a solas con su modestia y con la desventura de su ceguera, son otros tantos motivos de orgullo y de satisfacción, como montañeses y como devotos enamorados de los seres y de las cosas que su pluma privilegiada ha cantado. La alta crítica, toda severidad e intrínseca, ha tenido para este escritor los juicios más gratos y las alabanzas más sinceras; juicios y alabanzas que a otros, consagrados muy prematuramente, han enfreído hasta hacerles caer en el más desdichado de los orgullos y en la soberbia más intolerable. Como si en su modestia y en su retiro encontrara el más dulce manjar del espíritu, nuestro poeta ha rechazado los homenajes y las manifestaciones estruendosas de la admiración. Norma ejemplar del buen vivir que halaga y acaricia a los corazones que tienen la inefable virtud del renunciamiento de la vanidad y de las ambiciones. Esta sola cualidad, tan hermosa como extraordinaria, es lo suficiente para colmar de laureles y de honores a un hombre; pero si a ella se une el triunfo en las artes o en las letras, el reconocimiento unánime del talento o de la virtud, estamos doblemente obligados a premiar tan valiosos merecimientos. No hacemos estas consideraciones a humo de pajás. Algunos periódicos montañeses pidieron un homenaje para Jesús Canejo; un homenaje sencillo, sin banquetes ni hartazgos, sin desbordamiento de la oratoria, ni exageraciones estúpidas. Era un regalo íntimo de la villa a su poeta. El admirable retrato que Ricardo Bernardo hizo del autor de «Bruma nortea», sería colocado en el salón de sesiones del Municipio de Comi-

llas. La idea fue acogida, con el calor y con el cariño que merecen las iniciativas generosas. Se hicieron las primeras gestiones para llevar a cabo el simpático homenaje; el pueblo de Comillas recibió con júbilo la grata nueva, pero a pesar de todas esas explosiones de entusiasmo el proyecto fue una iniciativa teórica que no se ha convertido en realidad, ignoramos por qué causa. — Esto no significa que la feliz iniciativa haya sido olvidada, pero sí que la labor para llevarla a cabo, no ha sido rodeada de la actividad que han menester estas demostraciones de cariño y de admiración para los que han sabido destacarse por su inteligencia y por sus méritos. El Ayuntamiento de la villa de los arbozobios que recogió, según nuestras noticias, la idea de los periódicos y de los admiradores de Jesús Canejo, debe tributar, en nombre del pueblo, ese homenaje a su poeta, sin parar mientes en la modestia de éste ni en las manifestaciones que ha hecho declinando esa prueba de admiración. De esa manera serán satisfechos los vehementes deseos de los collanios que tienen en el poeta sencillero, al sentidísimo cantor de sus costumbres, de sus gentes de mar y de sus peregrinas bellezas. LLANO

ANTONIO ALBERDI. GINECOLOGÍA.—CIRUGÍA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Añás de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

Heroica actitud.

Se tira al agua por salvar la bandera.

TARPAJONA, 22.—Al estar la bandera en la canoa automática de la Comandancia de Marina, conduciendo a las autoridades, navegaba por el puerto, se cayó al agua la bandera con el mástil, y el marino Salvador Figueras, en un acto de aquella operación, se lanzó al mar, recogió la bandera y nadó decididamente para llegar a una escalera del muelle con la bandera de la patria. El comandante de Marina, ante los marineros, formados, y personas presentes, el acto de salvamento llevado a cabo por el marino Figueras, pronunció un patriótico discurso felicitando al muchacho por su acción heroica, pues expuso la vida para salvar la bandera.

Fernando Estrañ. SISTEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNÓSTICO. ELECTROTERAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga. en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

Información deportiva.

A las once y media llegaron anoche los jugadores de la Gimnástica.

Los partidos del domingo. El próximo domingo corresponde jugar los siguientes partidos de campeonato: Primera división. En Murcia.—Murcia-Barcelona (campeones). Barcelona.—Europa-Cartagena (subcampeones). Segunda división. En Badajoz.—Extremadura-Real Madrid (campeones). En Madrid.—Atlético-Patria (subcampeones). Tercera división. En Zaragoza.—Iberia-Real Sociedad (campeones). En Irún.—Real Unión-Real Zaragoza (subcampeones). Cuarta división. En Santander.—Real Racing-Real Unión, de Valladolid (campeones). En Valladolid.—Deportivo Español-Real Sociedad Gimnástica (subcampeones). En La Coruña.—Deportivo-Sporting de Gijón (campeones). En Gijón.—Fortuna-Club Celta (subcampeones). De todos estos encuentros sólo dos ofrecen algún interés, aunque uno de ellos sea muy relativo. La lucha entre los campeones de Galicia y de Asturias será, indudablemente, la que atraiga la atención del mundillo futbolístico. El empate de los coruñeses en el Sardinero coloca al Sporting en mejores condiciones para salir victorioso en las dos contiendas que aún le faltan. Serán ellas, a no dudarlo, las más duras y las de mayor empeño, ya que en Riazor, por desconocimiento del campo y por contar con público adverso, no es tan fácil como parece el improvisar un triunfo que aleje todas las posibilidades de un descalabro final. Si los gijoneses lograsen alcanzar un empate en La Coruña quedarían de hecho proclamados vencedores del grupo; pero si la fortuna no les acompaña y pierden tendrán que reservar todas sus energías para batir al Racing en el Malecón, ya que si fracasasen en su propia casa quedarían descartados de seguir adelante y si empataran habrían de acudir a un campo neutral de la división para enfrentarse de nuevo con los deportivistas, de los que no hay que esperar que se rindan ante el Real Unión, de Valladolid. Esta es la situación por lo que se refiere a los campeones de Asturias y de Galicia. Nosotros, después de haber visto a los coruñeses, emitimos nuestro voto favorable al Real Sporting, sin ninguna clase de reservas. Es más equivo por individualidades y en conjunto, y la línea Rango-Méndez-Corsino está a muchos codos de altura del trío intermedio gallego. Mas como en el fútbol ocurren tantas cosas raras, no nos extrañaría que los gijoneses fueran derrotados en La Coruña, y entonces sí que les retiramos nuestra confianza. Qué ocurrirá en Murcia! Después de la empalme con los valencianos han metido en Melilla al equipo titular de la primera de las dos regiones no creemos que pueda haber sorpresa alguna. Los asturianos, con los baías de varios de sus mejores elementos, han demostrado plenamente en Madrid que siguen siendo los temibles jugadores de siempre y que su potencialidad no les confunde el menor quebranto. Por todos estos detalles, y fundándonos en el historial de cada bando, combatiente, hemos afirmado que este encuentro ha de tener un interés muy relativo. El Racing a Bilbao. El viernes próximo, fertilidad de la Encarnación, juegan en San Mamés un partido amistoso el Real Racing y el Atlético Club. Los nacionalistas, al participar en este encuentro, devuelven a los leones del Norte la visita que hace por lo tiempo hicieron a nuestro equipo campeón. Pleito solucionado. Como esperábamos, la casi totalidad de las Federaciones regionales han ratificado su confianza a la mayoría del Comité Nacional, dando, por consiguiente, como dimisión al tesoro señor Ferrer. En su consecuencia los señores malagueños de Somarriba y Fernández Peña rogaron al ex presidente señor Olave que aceptase el cargo vacante, y dicho señor, cuyos plausibles gestiones se recuerdan con agrado en los organismos futbolísticos de España, no ha tenido inconveniente en acceder a los deseos de la mayoría del Comité. Queda, por tanto, resuelto el pleito que suscitó la actitud del señor Ferrer, sin perjuicio de que en la próxima Asamblea de Federaciones de Fútbol pueda entablarse algún debate acerca del particular. PAGO MONTANER

DE TORRELAVEGA. Ha llegado la Gimnástica. Anoche, a las once y media, ha regresado de Vigo el «once» subcampeón de Cantabria, que ha hecho el viaje sin la menor novedad en el magnífico ómnibus «Dodge» del señor Gutiérrez. Los jugadores vienen satisfechísimos de la actuación que han hecho contra el Celta, achacando a la mala suerte no haber marcado por lo menos cuatro goals. Con los gimnásticos llegaron el árbitro señor Simón, el delegado de la Federación Cantábrica, señor Somarriba; el delegado de la Gimnástica, don Acacio Gutiérrez, y los aficionados torrelaveguenses señores González (F.) y Villandiego. El Club Celta ha atendido solícitamente a los jugadores cántabros, por lo que éstos vienen muy satisfechos. Hemos hablado con el árbitro señor Simón, quien dice que la Gimnástica jugó estupendamente y que el resultado de este encuentro debió ser un 4-3 a favor del Celta o un empate. Felicitamos a los bravos gimnásticos por su actuación y los animamos a que sigan con su entusiasmo defendiendo el pabellón de Cantabria. Y ahora, a ganar el domingo en Valladolid. Mañana daremos algunos detalles interesantes de este match, que, al decir del señor Simón, resultó movido, duro y muy interesante.

CICLISMO. La vuelta a España en bicicleta por los ciclistas salmantinos. Nuestro buen amigo y entusiasta admirador del deporte del pedaj don Clemente López Dóriga recibió en la mañana de ayer un telegrama de Salamanca y firmado por Hevia y Rubio, en el que decían que el próximo viernes, día 25, llegarán a Santander, procedentes de Bilbao, los «ours» salmantinos que actualmente están dando la vuelta a España sobre el «caballito de acero». Anuncian también como seguro que la llegada a nuestra capital de los bravos «routiers» será a primeras horas del día 25, pudiendo suponer que éstas sean de diez a doce de la mañana. Por nuestra cuenta no nos queda otra cosa que recomendar a todo el ciclista santanderino que en ese día sus ocupaciones no se lo impidan salga a esperar a estos muchachos, a quienes su afición y entusiasmo les lleva a soportar los sinsabores de la ruta sobre más de 4.000 kilómetros. No hace muchos días que dos decididos ciclistas de Gijón terminaron felizmente la idea proyectada y que quieren llevar a cabo los salmantinos, empleando para ello idénticos procedimientos, que no son más que la fortaleza de sus piernas, la resistencia de sus bicicletas y el apoyo material y deportivo que los amantes del sport les quieran prestar. Ciclistas, a esperar en ese día a los «ours», bien en el Astillero o bien en Solares, si vuestras obligaciones os lo permiten! LAPIZE

NOTAS NECROLÓGICAS. Ha dejado de existir el practicante señor don Juan Antonio Pico Martínez, con domicilio en jefe del Cuerpo pericial de Aduanas, con domicilio en los Santos Sacramentos. El difunto señor gozaba de grandes simpatías, causando su fallecimiento profundo dolor. Descanse en paz. Al señor administrador y personal de la Aduana; a sus hermanos don Isaac y don Enrique y demás familiares enviarnos nuestro pésame sincero, deseándoles cristiana resignación. El exceso de ventas por medio del anuncio constante compensa, con creces, el dinero invertido en el anuncio.

MOVIMIENTO DE BUQUES. Entrados: «Torreón», de Las Palmas y escales, con tabaco. «Vito», de San Sebastián, con cemento. «Conchita», de Gijón, con carga general. «Angela», de Bilbao, con carga general. Despachados: «Tendera», para Gijón, con carga general. «Vito», para Requejada, en lastre. «Angela», para Avilés, con carga general. «Rosa», para Gijón, en lastre. Semáforo. Sur, flojo; mar llana; cielo con calajes; horizontes brumosos. Pórtico de El Ferrol. Suroeste fresco; marejada del

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

ALBERICO PARDO. RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Teatro Pereda. GRAN TEMPORADA CINEMATOGRAFICA DE CUARESMA. Hoy, miércoles, 23 de marzo.—VERDADERO ACONTECIMIENTO ARTISTICO.—Estreno de la admirable película de la Casa UFA, de Berlín, en siete partes (2.500 metros), titulada: FAUSTO (adaptación cinematográfica del inmortal poema de Goethe). Sección continua de siete de la tarde a diez de la noche. Con el estreno de esta prodigiosa cinta, coincide también el estreno de la magnífica máquina proyectora gemela «Hahn-Goetz» (modelo 1927), última palabra de la moderna cinematografía, recientemente adquirida por la Empresa para sus interesantes temporadas de «Film».

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

ALBERICO PARDO. RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

ALBERICO PARDO. RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

ALBERICO PARDO. RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Leopoldo Rodríguez P. Sierra. MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 20-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

F. Llerandi García. ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, RAYOS X, MEDICINA GENERAL. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Calle del Paso, 9. Avisos, teléfonos 18-03 y 32-51.

ALBERICO PARDO. RAYOS X Para diagnósticos y tratamientos. Diatermia. Rayos ultravioletas (tratamiento especial del raquitismo). Electrodiagnóstico y electroterapia. ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una y media. Ribera (Al lado del Avisos; palacio de Correos) Teléf. núm. 32-06

Sección marítima.

La construcción naval en Alemania.

Crónica. La construcción naval en Alemania ha alcanzado proporciones notabilísimas durante el pasado año. No obstante las dificultades que se oponían al desenvolvimiento de sus actividades en la construcción de barcos, merced a esfuerzos gigantescos ha logrado el mencionado país reconquistar una gran parte de su antiguo prestigio. Según las estadísticas publicadas últimamente el tonelaje de las unidades completadas en 1926 asciende a 259.281 toneladas de registro bruto, 20.000 menos que en el año anterior. El tonelaje de las unidades en construcción ha aumentado en 16 por 100, en relación con el año 1925, llegando a 631.692 toneladas. Como nota curiosa hemos de consignar que ha aumentado considerablemente la construcción de los buques movidos por calderas de vapor, disminuyendo el tonelaje de embarcaciones movidas por petróleo. Esto significa—como dice un técnico—que la sustitución en la marina mercante del carbón por el combustible líquido, no va a ser tan rápida como algunos creyeron. MECHLIN

«La proporción en las construcciones de los Astilleros alemanes por cuenta de armadores alemanes y extranjeros ha sufrido asimismo una variación sensible a favor de los primeros. En 1925 se construyeron toneladas 266.000 para armadores alemanes y 278.000 para armadores extranjeros; en 1926, 463.000 toneladas para armadores alemanes y tan solo 168.000 para armadores extranjeros. Siguiendo a este paso—y el programa de construcción de las grandes Compañías indica que el ritmo tiene de incluso a acelerarse—bastarán un par de años para que la Marina mercante alemana recobre sus posiciones de 1913.» Esto afirma un articulista enterado de estas cuestiones. Nosotros no creemos que en dos años, período de tiempo insignificante para esta clase de reivindicaciones, la flota comercial alemana vuelva a ser la que antes del conflicto europeo, pero sí que, antes, mucho antes de lo que creen los pesimistas, tornará a recuperar su enorme prestigio en todos los mercados.

El «Salvador». En nueva embarcación en nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Salvador». Ascenso. Ha ascendido a celador de puerto de primera clase, el que lo fué de segunda en el Astillero, don Manuel Guerrero, que ha sido destinado a esta Comandancia, en relevo de don Salvador López Maldonado, del mismo empleo, que a petición propia pasa destinado a La Coruña. La pesca. Las embarcaciones de pesca entraron ayer en la dársena de Puertochico con alguna cantidad de boquerón pequeño, que se coló en la venta al público a 0,30 y 0,40 pesetas el ciento. El «Cabo Tres Forcas». Ha zarpado de Málaga con rumbo a nuestro puerto, con diversas mercancías, el vapor «Cabo Tres Forcas». El ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada. El «Diario Oficial del Ministerio de Marina» publica el reglamento y programa que han de regir para las oposiciones a plazas en el Cuerpo Jurídico de la Armada. Cargando carbón. Cargando carbón con destino a nuestro puerto, se encuentran en Gijón los buques siguientes: «María», 410 toneladas. «Carmelo», 240 idem. Para Sanabria se encuentra cargando el «Adriano», 90 toneladas. En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto ocho barcos mercantes. El «Cristóbal Colón». Hoy se hará a la mar, con rumbo a la Habana, Veracruz y escales, el magnífico transatlántico «Cristóbal Colón», con numeroso pasaje y carga general. Movimiento de buques. Entrados: «Torreón», de Las Palmas y escales, con tabaco. «Vito», de San Sebastián, con cemento. «Conchita», de Gijón, con carga general. «Angela», de Bilbao, con carga general. Despachados: «Tendera», para Gijón, con carga general. «Vito», para Requejada, en lastre. «Angela», para Avilés, con carga general. «Rosa», para Gijón, en lastre. Semáforo. Sur, flojo; mar llana; cielo con calajes; horizontes brumosos. Pórtico de El Ferrol. Suroeste fresco; marejada del

MECHLIN. Cielos: horizontes nublados; cielo cubierto; barómetro 764. Mareas para hoy. Pleamareas: 6,13 m. y 0,28 t.; bajamareas: 0,15 m. y 0,31 t.

Nueva directiva. La Casa de la Montaña en Madrid.

Esta Casa celebró junta general ordinaria en su domicilio social, el domingo, día 20, a las once y media de la mañana. Aparte de otros acuerdos, se procedió a elección de nueva Junta directiva, siendo elegida la siguiente: Presidente.—Don Saturnino Pérez de Mariana y Ruiz. Vicepresidente 1.º.—Don Francisco Ruiz. Idem 2.º.—Don Braulio de la Riva Edilla. Secretario.—Don Gregorio Díaz Velarde R. de los Ríos. Vicesecretario.—Don Aurelio Parras Rueda. Tesorero.—Don José Gutiérrez y Gutiérrez. Contador.—Don Celestino Carril Fernández. Bibliotecario.—Don Santiago Escudé. Vocal primero.—Don Manuel Gutiérrez. Idem segundo.—Don Agustín Gordón Carrera. Idem tercero.—Don Víctor Simón Díaz. Idem cuarto.—Don Guillermo Revillas Perdules. Idem quinto.—Don Juan Rasillo Bedoya. Idem sexto.—Don José Luis Lafuente. Idem séptimo.—Don Antonio Gómez Fernández. Idem octavo.—Don Gerardo Ortega Pendas.

Junta de las Obras del Puerto.

Bajo la presidencia del señor Piñero celebró sesión ordinaria quincenal el día 21 del mes corriente, la Comisión Permanente de la Junta de las Obras de este Puerto, dándose cuenta: —Del acta de la sesión celebrada el día 5 de marzo. De la instancia e informe en sustitución de que sea ultimado el expediente sobre situación de los almacenes de Maliano. Del proyecto de aprovechamiento de agua en la ría de Bóo, solicitado por la Standard Eléctrica. De la Real orden disponiendo la cuota que ha de sufragarse a la Junta Central de Puertos en este año. De la orden relativa a las escrituras de contrato de subastas. De la orden aprobando el presupuesto para atender al pago del proceso contra un funcionario de esta Junta. Del resultado del concurso para enagenación de material inútil, adjudicado a los mejores postores. Del informe sobre una instancia acerca del dragado de la ría del Astillero. De los expedientes de ascenso por quinquenios de dos empleados de plantilla; y Del resumen de las cuentas del último ejercicio semestral. Se acordó que la reunión ordinaria semestral de la Junta en pleno, sea el día 26 del actual, a las cinco de la tarde.

AVISO IMPORTANTE. Para evitar confusiones y transporos en la correspondencia, conviene tener presente que los asuntos relacionados con las secciones informativas y literarias, han de dirigirse al director, y lo referente a anuncios, suscripciones, quejas y reclamaciones de circulación y ofertas de material, al administrador. Toda la correspondencia al apartado número 62.

23 DE MARZO DE 1927

Información del Municipio.

Las gestiones de la Comisión especial pro pago de la Deuda van por excelente camino.

Paseos y jardines en el Sardinero. La Sociedad deportiva Real Racing Club se ha dirigido al Ayuntamiento solicitando el arreglo de los paseos y jardines...

prenta y colocar un motor en San José, 17.

—Doña Obdulia Martínez, abrir un establecimiento en San Román.

—Don Antonio Herrero, abrir una peluquería en Socubiles, 4.

—Don José González, abrir una carbonería en Carlos III.

—Don Emilio Serrador, colocar un anuncio luminoso en Ruamayor, 2.

—No autorizar a don Felipe Dalias para convertir en uno los cajones números 8 y 9 del Mercado del Este.

—Negar el ingreso en la Guardia municipal a don Fermín Toca.

—Conceder el ingreso en la Banda de música a don Julio S. Emeterio.

ENSANCHE

Lanero Hermanos renuncian a la concesión de vías comerciales que le hizo el Ayuntamiento.

Sobre la mesa:

Cuenta de presupuesto del segundo semestre de 1926.

Los fondos del Presupuesto.

Las operaciones a que estuvieron sujetos ayer los fondos municipales fueron las siguientes:

Existencia de pesetas en caja, 193.084,95.

Ingresos: por vinos, 49,50 pesetas; por carnes, 4.020,78; por carbones, 143,86; por aguas minerales, 33,20.

No se efectuaron pagos de ninguna clase, quedando, por tanto, un remanente para el día de hoy de pesetas 202.332,09.

Dice el primer teniente alcalde.

Los periodistas hablaron ayer con el primer teniente alcalde, presidente de la Comisión especial nombrada para gestionar el pago de la Deuda del Ayuntamiento, don José Grinda, acerca de la marcha de las gestiones iniciadas con los acreedores.

El culto concejal dijo que las impresiones de la Comisión eran a la fecha francamente optimistas y que todos los componentes de ella trabajaban con el mayor de los entusiasmos hasta ver de conseguir el logro de sus aspiraciones, que no son otras que llevar a cabo una labor que favorezca en todo lo posible los intereses del vecindario.

Una Exposición de las ciudades extranjeras.

En la Alcaldía se ha recibido una carta del empresario de las «Ciudades Extranjeras», que propone hacer una exhibición en Santander durante los meses de julio y agosto de este año, como tuvieron lugar en Barcelona el año 1925 y el pasado, en San Sebastián.

Se solicita en dicha carta que, de ser autorizada dicha exhibición en nuestra capital, se faciliten campos apropiados para dicha Exposición, en la que se exponen tribus de negros del África occidental.

El señor Vega Lamera estudiará el asunto y lo consultará a sus compañeros de Corporación.

En el Paseo de Pereda.

La Alcaldía ha ordenado al arquitecto municipal el estudio de la elevación del nivel en el punto medio de las dos vías del Paseo de Pereda con objeto de evitar el estancamiento de las aguas.

Estos trabajos serán llevados a la práctica de acuerdo con la Empresa de Tranvías.

Para el día 26.

El alcalde ha recibido una citación para asistir el próximo día 26 a la reunión que celebrará la Junta de Obras del puerto.

En esta reunión, y entre otros interesantes asuntos, se tratará de la aprobación de la Memoria conteniendo todas las gestiones llevadas a cabo durante el año último.

Acción Católica de la Mujer.

El número premiado en el sorteo verificado anteayer en el concierto celebrado en la Sala Narbón, ha correspondido al 1.113. El poseedor del mismo deberá presentarlo en el domicilio de la señora presidenta, Paseo de Pereda, 1, para recoger la vajilla.

Del Gobierno civil.

Haciendo votos por el restablecimiento del general Primo de Rivera.

Hoy, en el correo.

Como consignamos en nuestro último número, en el tren correo de hoy, y procedente de Madrid, llegará a Santander el gobernador propietario don Emilio Gámir, que ha pasado en la corte cuatro días para asuntos puramente particulares.

Inmediatamente volverá a hacerse cargo del mando de la provincia, cesando en su interinidad el secretario del Gobierno civil, don Juan José López Dóriga.

Un telegrama al presidente.

El gobernador interino cursó ayer un telegrama al presidente del Consejo de ministros, general don Miguel Primo de Rivera, lamentando el percance sufrido por el jefe del Gobierno y haciendo votos por el rápido y total restablecimiento de su salud.

Por conducir exceso de viajeros.

El señor López Dóriga participó anoche a los periodistas que la Guardia civil había cursado gran número de denuncias de camionetas y de coches del tranvía de la Real Santanderina, por infracciones al artículo 25 del Reglamento de automóviles, o sea por conducir exceso de viajeros el día de la festividad de San José en el pueblo de Astillero.

La autoridad gubernativa, en consecuencia con las citadas denuncias, impondrá a los contraventores de dicho artículo las sanciones a que haya lugar.

Carretera que se hunde.

El alcalde del Ayuntamiento de Camargo ha comunicado a este Gobierno civil que la noche del lunes se produjo un hundimiento de terrenos en el trozo de camino que conduce al cementerio de Muriedas y en una extensión de veinte metros cúbicos, aproximadamente.

Dicho camino ha quedado obstruido totalmente en el trozo citado, y se han adoptado las medidas pertinentes con relación al caso.

La escuela de Pesaguero.

Visitaron ayer al gobernador civil los inspectores de Primera Enseñanza doña Dolores Carretero y don Daniel Ortiz, este último para detallarle el estado en que se encuentra la escuela nacional de Pesaguero.

Otras visitas.

Finalmente recibió ayer el gobernador interino las visitas del abogado fiscal señor Orbe, inspector provincial de Sanidad don Emilio Ferragut y concejal don José María Cortiguera.

Tranquilidad.

En lo que se relaciona con los pueblos de la provincia, dijo a los representantes de la Prensa el señor López Dóriga que reinaba, hasta el momento de la conversación con ellos, la tranquilidad más absoluta.

CARLOS R. CABELLO

Partos, enfermedades y cirugía de la mujer.

(GINECOLOGIA)

MEDICINA INTERNA

De 10 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo.

De 12 a 2, Cañadío, 1, 2.º-Tel. 1570

Excepto los días festivos.

En Filipinas.

La conversión de la Reina Hamabar.

MANILA.—En el Womens College, importantísima institución femenina de esta capital, se ha celebrado un festival, reconstituyendo el cortejo que se verificó al ingresar en el catolicismo la Reina Filipina Hamabar, bautizada en tiempos de Magallanes el año 1541. La Reina tomó el nombre de Juana. Magallanes ofreció a la Reina una imagen del Niño Jesús, que encontró Legazpi en 1565 y que actualmente se conserva llamándose «San Sebastián».

Las histórica reconstitución consta de siete cuadros. En los cuadros tercero y séptimo se interpretó la Marcha Real española. Fueron dirigidos por el jefe de la Biblioteca y Museo de Filipinas.

Encarnó la Reina Hamabar Juana la hija del gobernador de la provincia de Tabayas.

Procure siempre que sus anuncios los lea el público que ha de ser su cliente o consumidor del producto anunciado.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«El Pueblo Cántabro» en Torrelavega.

Interesante sesión del Pleno del Ayuntamiento.—El Municipio pagará a la Diputación cuando cobre lo que le debe la Hacienda.—En el incendio de ayer resultaron dos bomberos heridos.—Grave accidente en Sierrapando.

La sesión.

En sesión extraordinaria, a las seis y media de la tarde del día 21, reunió el Pleno de la Corporación municipal, presidido por el señor alcalde don Isidro Díaz Bustamante, habiendo asistido los tenientes de alcalde don Fermín Abascal y don Pedro M. Gómez, concejales don Onofre Rubin, don Paulino Canales, don Ignacio Martínez, don Herminio Villar, don Amado Caviades, don Fidel Ramón, don Joaquín Herreros, interventor don Daniel L. Llana y secretario interino señor Moreno.

En ella se dió cuenta en primer término de una comunicación de la Diputación provincial de Santander, trasladando el descuberto que con la misma se encuentra este Ayuntamiento como resultado de la liquidación del ejercicio semestral de 1926.

El motivo del descuberto obedece a que, a su vez, por la Delegación de Hacienda no le ha sido formalizado a este Ayuntamiento el 20 por 100 de la cuota del Tesoro por industrial y urbana del cuarto trimestre del ejercicio de 1925-26 y semestre de 1926, llamando la atención lo haya hecho de tres trimestres y no se haga en cuanto al cuarto; el que los presupuestos en que constaba dicha exacción fueron aprobados por la Delegación de Hacienda sin oponer reparo a ninguna de las exacciones en ellos consignadas y hoy en día figure como entre los Ayuntamientos que no tienen derecho al percibo de ese 20 por 100 de Torrelavega, caso éste en que, a su vez, se encuentran la casi totalidad de los Ayuntamientos, y como de consentir el acuerdo por el cual no se le ha formalizado referida cantidad al Ayuntamiento de Torrelavega equivaldría a enriquecer su marcha económica-administrativa, ya que supone más de 50.000 pesetas, no existiendo razón legal alguna para ello, toda vez que lo mismo el Ayuntamiento que formó y aprobó el presupuesto para 1925-26 como el que aprobó el del semestre de 1926, lo hicieron conforme a las normas legales, razón por la que fueron aprobados por la Delegación sin reparo alguno: al no existir causa legal que hoy impida su pago, se acordó que una Comisión, integrada por el señor alcalde y concejales don Ignacio Martínez y don Pedro M. Gómez, acompañados del secretario de la Corporación, visiten al excelentísimo señor gobernador civil y presidente de la Diputación provincial con el fin de saludarle en nombre de la Corporación y gestionar su cobranza de la Delegación de Hacienda, reabriendo le sea abonado a este Ayuntamiento lo que le corresponde por el 20 por 100 de la cuota del Tesoro de Industrial y Urbana.

También acordó por unanimidad conyugar con la Administración en el recurso interpuesto por don Luis Herrera contra acuerdo de este Ayuntamiento, que le desistió del cargo de jefe de Arbitrios y le impuso otras sanciones, designando para que represente a este Ayuntamiento ante el Tribunal provincial de lo económico-administrativo, al letrado asesor don Rodrigo D. Espina.

Incendio de consideración.—Dos bomberos heridos.—En la fábrica de yeso que tenía establecida en un edificio de los señores de Trevilla (al lado de la fábrica de hielo de Torres) nuestro querido vecino y amigo don Manuel Díaz Bustamante, se produjo a las seis de la mañana de ayer un incendio, que fué de consideración.

El local, de bastante extensión, quedó reducido a cenizas y asimismo bastantes materiales. Las pérdidas que se le han ocasionado a señor Bustamante son de mucha importancia, y menos mal que pudo salvar un motor eléctrico y dos camionetas Ford que había dentro de la fábrica.

También se estropearon los molinos del yeso y se ha quemado la maquinaria de fabricar género de punto que guardaba en los altos del edificio don Luis Quededo.

El fuego debió de comenzar mucho antes de ser apreciado por varios trabajadores que por allí pasaron, y sin duda fué producido por alguna chispa del rescoldo del horno del yeso, que estuvo encendido el lunes.

Al lugar del siniestro acudieron presurosos los bomberos, quienes maniobraron acertadamente a las órdenes del apaveador de Obras del Municipio, señor González, y del jefe del Cuerpo, señor Fernández, asistido del subje señor Barrera y cabo señor Moreno, redujeron el fuego a una sola nave, salvándose así los edificios colindantes. Estando en dichos trabajos se desprendieron unas vigas, resultando heridos los bomberos Fidel Zaldivar y Julián Gareña, pero al parecer no sufren lesiones graves.

Al punto de referencia fueron prontamente el alcalde, don Isidro Díaz Bustamante; el concejal encargado del Cuerpo de bomberos, don Ignacio Martínez Díaz, y dos parejas de la Guardia civil, compuestas por el cabo-comandante del puesto don Máximo Rodríguez y los guardias señores Zorita, Suñer y Rosalía.

Según nuestras noticias, tanto el edificio siniestrado como los materiales y maquinaria estaban asegurados.

Sentimos el percance ocurrido a los bomberos que se han herido y el trastorno que sufren los señores Bustamante y Quededo además de las pérdidas, que, como ya hemos dicho, son de importancia.

CALZADOS «Cayón»

SOMBREROS «Cayón»

GORRAS «Cayón»

Siempre modelos nuevos y elegantes.

TORRELAVEGA

Precio fijo. Teléf 150

Un comentario a propósito del incendio.

Creemos que el Cuerpo de bomberos debe tener por lo menos un pequeño botiquín para hacer primeras curas, pues lo más probable en estos casos es que haya algún herido; bien bombero o bien particular que tenga que abandonar precipitadamente una vivienda y para salir de ella lo haga tirándose desde alguna ventana, etc., y al caer se lesione.

Es más; creemos que con los bomberos debe ir siempre algún practicante para que, en casos como el de ayer, auxilie a los heridos.

También hemos observado que los bomberos van con buen uniforme, pero casi todos calzando alpargatas. ¿Tanto cuestan unas botas?

RIGARDO LOPEZ GONZALEZ

MEDICO-DENTISTA

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.

Calle Ancha, 4, 1.º

TORRELAVEGA

Grave accidente en Sierrapando.

En las primeras horas de la tarde del domingo último, estando jugando con otros chicos en el barrio de la Gargolla, se le ocurrió al niño Emilio Andrea Caballero, de diez años de edad, meterse en un horno de cocer pan para ver las piedras que había, porque entre él y sus amigos pensaban construir un cine y así pasar la tarde haciendo la obra. El horno amenazaba ruina y la fatididad quiso que una de las salterías de la boca del mismo cayera encima de la cabeza del Emilio cuando éste tenía el resto del cuerpo fuera.

En el acto, y a los gritos del pobre chico, acudieron sus amigos y le sacaron de aquel suplicio; pronto llegaron los padres y muchísimos convecinos, quienes en el automóvil del señor Ramoneros bajaron al herido a la Casa de Socorro de esta ciudad, cuyo establecimiento encuentra (º) cerrado y sin ningún guardia cerca que pudiera avisar a los practicantes. ¡Hasta cuándo continuará esta anomalía! En vista de esto se dirigieron a la consulta del médico don Julio Salazar, quien curó provisionalmente al herido, el cual presentaba síntomas de extrema gravedad. Siguiendo el consejo del señor Salazar, el niño fué conducido seguidamente a su domicilio y al mismo tiempo se avisó al afamado operador santanderino doctor Quintana, quien llegó al poco tiempo en automóvil, reconociendo minuciosamente al Emilio Andrea y curándole nuevamente.

El señor Quintana manifestó que el chico estaba mal, pero que si no había complicaciones se salvaría.

Sentimos muy de veras esta desgracia y nos alegraremos en el alma que la rápida mejoría no se haga esperar para que así se tranquilicen los padres del niño, Emilio Andrea Casanueva y Florida Caballero, queridos amigos nuestros, y el resto de tan apreciada familia.

Ésa tos convulsiva que al acostarse y levantarse sufren los fumadores, se calma instantáneamente con PASTILLAS CRESPO.

A la Habana.

En el magnífico trasatlántico «Cristóbal Colón» saldrá hoy para la Habana nuestro querido amigo el culto secretario del Juzgado municipal de esta ciudad, don Francisco de la Fuente.

El señor Fuente nos ruega hagamos saber a los numerosos amigos que no ha podido decir adiós personalmente, que se despidió de todos por nuestra mediación.

Queda complacido el amigo Francisco, a quien deseamos feliz travesía y pronto regreso una vez solucionados satisfactoriamente los importantes asuntos que le llevan a aquella República.

ENCARNACION Méndez de Larrosa

Sombreros para Señora

Hernán Cortés, 2, pral.

BESBE REINOSA

Las marzas del Orfeón.

El último sábado, festividad de San José, celebraron los mozos rondadores de nuestra simpática y culta Sociedad Agrupación Artística, la tradicional fiesta conmemorativa de las marzas campurrianas.

A tal objeto la Comisión de mozos organizó admirablemente dicho día, desde las cinco y media, un baile en los salones de la Agrupación amezado por una sección de Banda y piano de manubrio. El local, delicadamente engalanado por las diestras manos de las bellas y distinguidas señoritas de la Agrupación Fía y Comi Sáiz, Leonisa Prieto, Asunción Calderón y Julia Castro, tenía un brillantísimo aspecto verbenero, y presentó inusitada animación hasta la hora señalada para la «cena de marzas».

Esta se celebró en el cada vez más acreditado Hotel San Sebastián, por cuyo acierto culinario y satisfacción general de todos los comensales, no dudamos será de aquí en adelante el lugar preferido para toda clase de fiestas juveniles; nuestra enhorabuena y felicitación.

La cena tuvo lugar dentro de la más franca cordialidad y alegría y al final el distinguido presidente honorario de la Agrupación, señor alcalde don Arturo Alonso, improvisó un elocuente brindis, aceptador de nuestras sagradas tradiciones regionales. El vicepresidente de la Sociedad don Dámaso Peña Arenal, con fácil palabra y gran entusiasmo, dirigió la palabra a los socios artistas de la Agrupación aprovechando esta oportunidad, para poner de manifiesto, las positivas ventajas culturales, que se iban alcanzando, laborando todos en pro de una causa artística común y lo que esto podía llegar a ser con un poquitín más de ardor y entusiasmo. Enumeró y ensalzó la labor del director don Juan Guerrero y muy especialmente la del apreciadísimo colaborador literario de la Agrupación don Luis Mazorra, notable escritor, autor de la letra de zarzuelas y cuadros que figuran en el repertorio de la Agrupación y con cuyas obras ha obtenido esta sus mayores éxitos en sus veladas y festivales. Ambos oradores fueron aplaudidísimos.

Después de un derroche de baile y alegría. Hubo rondalla, música de viento y hasta los hermanos Guerrero (Juan y Mariano), ejecutaron a piano y violín muchos baillables que fueron la delicia de la numerosa concurrencia, que no se retiró de tan agradable y grata fiesta hasta las primeras horas de la madrugada.

Sería injusto terminar esta reseña sin hacer constar los concurrentes, rogando se perdone alguna omisión involuntaria:

El bello sexo estaba integrado por las señoritas siguientes:

Teresa Fernández, Rosario Prieto, Concha Aguilar y hermana, María Jesús Sáiz, Teresa Gutiérrez, Angeles Sáiz, Pepita Hojas, Luisa Gutiérrez y hermana, Petra Martínez, Felicitas López, Asunción López, Asunción González, Carmen Diez Argüeso, Fili Sáiz, Coni Sáiz, María Pérez, Juanita Ravón, Inés Rodríguez, Isabel Martín, Victoria Martín, María Arcinada, Felisa Lezcano y hermana, María del Amo, Consuelo Fernández, Aurelia Fernández, Asunción Sáiz, Eleuteria García y hermana, María Salceda, Consuelo Iglesias, Consuelo Bermejo, Castora Ibáñez, Victoria Serrano, Asunción Calderón, Julia Castro, Leonisa Prieto, Dominica Peña, Petra Tobes, Juana Frechoso, Aurelia Arozamena, María Merino, Consuelo Pérez y hermana, Carmen González y hermana, María Martín, Pilar Gato y Sofía Melgosa.

El opuesto estaba representado por los señores siguientes:

Arturo Alonso, Dámaso Pérez Arenal, Juan Guerrero, Luis Mazorra, Luis Bravo, Anastasio Fox, Manuel Díez Arias, José Díez Arias, Saturnino Gareña, Antonio Gareña, Luis Gutiérrez, Luis Ruiz, Francisco García, Justo Martínez, Angel Fernández Sáiz, Eustasio Frías, Sisnando Alonso, Francisco del Val, Esteban del Val, Adolfo de la Fuente, Santiago Sáiz, Laureano Herrera, Timoteo Ruiz, Ricardo García, Teodoro Pastor, Augusto Fuerte, Estanislao Beltrán, Daniel Nuevo, Ge-

Joaquín Santluso OBRERÍA, HERRIZ Y OJOS Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 11-75.

A. VALLINA PALACIO APARATO DIGESTIVO Consulta de 3 a 5 BURGOS, 1, SEGUNDO

Procure siempre que sus anuncios los lea el público que ha de ser su cliente o consumidor del producto anunciado.

GRAN CINEMA HOY, MIÉRCOLES — Gran Moda — Primera jornada de EL PIRATA NEGRO Maravillosa historia de corsarios, editada totalmente por el procedimiento técnico. La única película en esta temporada de Douglas Fairbanks Mañana, jueves, segunda y última jornada de EL PIRATA NEGRO.

rardo Martínez, Guillermo Sierra, Manuel Rayón, Juan Pujana, Emilian...

La excursión de un grupo de santanderinos. «Amigable Comilona Sports».

Existe en la capital de la Montaña una Sociedad integrada por un grupo de amigos que en los días festivos ejecuta un programa...

Los socios de la «Amigable Comilona Sports» llegaron a ésta el sábado en el rápido y después de almorzar en el acreditado Hotel Imperial...

Los excursionistas santanderinos hicieron grandes elogios de aquellas gigantescas máquinas que realizan trabajos enormes en colaboración con las manos expertas de jefes y obreros...

Los santanderinos llevan una grata impresión de Reimsa, de sus paisajes y de sus industrias, rogándonos que hagamos constar en estas columnas su agradecimiento...

Anís UDALLA-Coñac

Los contertulios de la «Cuerda Royalty», de Santander, han tenido en nuestra villa y al homenaje iniciado en honor del eminente cirujano don Vicente Quintana...

Ha quedado constituida una Comisión para recibir los donativos, formada por el médico don Venancio Casafont, don Dámaso Pérez Arévalo y el practicante don Manuel Peláez...

—Ha dado a luz con entera felicidad una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Bautista Cañá. Enhorabuena.

—En el pintoresco y bello pueblo de Lantueño dejó de existir don Francisco Macho Mora, persona que gozaba de grandes simpatías en ésta.

La muerte de tan respetable señor ha producido un sentimiento unánime y han sido muchas las personas que fueron al citado pueblo desde aquí para acompañar al querido conterráneo a la última morada...

Testimoniamos nuestro pésame más cordial a toda la familia y de manera especial a sus hermanos doña Carmen y don Eladio.

LOS HIJOS DE NADIE (La película que no olvidará Ud. nunca). EL «HERALDO DE ARAGÓN», dijo: LA PELÍCULA DEL DOLOR Y DEL AMOR, TRAGEDIA MATERNAL, HUMANA HISTORIA, MUY BIEN PENSADA Y LLEVADA MAGISTRALMENTE A LA PANTALLA.

Los torrelaveguenses realizan hoy una excursión a esta villa.

Los alumnos de las clases mercantiles realizarán hoy a primera hora una excursión a esta villa. Acompañarán a los excursionistas el profesor señor Luzuriaga...

Gustosos consignamos esta noticia, pues ya saben los torrelaveguenses lo mucho que los estimamos.

Trincheras inglesas

Inmenso surtido nuevos colores. La más surtida en confecciones de lujo para SEÑORA y CABALLERO.

CASA HERAS-Sastrería. Santa Clara, 1 (al lado de la Audiencia). Teléfono 3.262.

DESDE SUANCES

Fiestas en honor de San José. Con gran solemnidad se verificaron este año las fiestas en honor de San José, Patrón de la Fundación de don José Gómez Quintana...

A las diez de la mañana dieron principio las fiestas, verificándose en la iglesia parroquial una misa en la que ofició nuestro dignísimo párroco don Hipólito Martínez...

La capilla estuvo a cargo de los Hermanos Marianistas y de un numeroso coro de niños que cantaron la misa de Perossi con mucho gusto y afinación bajo la batuta del venerable don Alfonso...

Por la tarde, en el Colegio de San José, los profesores de éste habían preparado una serie de festejos para que honestamente se divirtieran los alumnos, consistiendo aquéllos en carreras de cintas, bucañas, corridas de sacos y otros por este estilo.

Por la noche, en uno de los salones del Colegio, se instaló provisionalmente un escenario, en el que varios niños internos y algunos externos, representaron varias piezas teatrales...

DESDE BARREDA

Importante visita. Ayer, por orden del señor Bustamante, alcalde constitucional de Torrelavega, visitó este industrial pueblo la Comisión de Fomento integrada por los señores Canales, Herrera, Caviedes, el señor arquitecto municipal y señor aparejador...

Si así no sucediera encauzaríamos esta cuestión por otros derroteros que serían desagradables. Buena dotación. Hemos visto el mobiliario que don Isidoro D. Bustamante ha enviado a la escuela mixta que carecía de ello.

La señorita Zabala, maestra nacional de la que hemos procurado informarnos, está altamente satisfecha del proceder de nuestra primera.

¡CICLISTAS! ¡FUTBOLISTAS! No compréis bicicletas ni artículos de sport, sin antes pedir precios y condiciones a la Casa Ruiz, que es quien vende las mejores bicicletas y artículos de sport, más baratos que nadie. CASA RUIZ. Arcos de Dóriga, 5. Teléfono núm. 33-28.

H. Hispano Cubano: Avenida de Pi y Margall, 11. (Gran Vía). Lo más elegante y céntrico de Madrid. Casa de primer orden. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones. Ascensor. Calefacción. Cuartos de baño. Habitaciones amplias para familias. Pensión desde 12,50 en adelante.

ra autoridad y nos dijo que en breve le sería remitida una cantidad de material pedagógico, del que la escuela estaba bien necesitada...

Sinceramente felicitamos al simpático don Isidoro, que de manera tan justiciera, atiende las necesidades de la instrucción. De fútbol! El pasado domingo continuó en estos campos la lucha del campeonato infantil...

Repatriado. Lo ha sido el militar Felipe Pérez, que cumplió sus deberes en las tierras africanas. H. V. G. Barreda, 22-III-927.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR. Teléfonos 10.100 y 10.101. El mejor situado. Baños particulares. Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE LIERGANES

Próxima conferencia. Aprobado por la superioridad el Reglamento por el cual ha de regirse el Círculo Cultural de esta localidad, el próximo domingo, y a las 15.15, aproximadamente, inaugurará el ciclo de conferencias que harán de darse organizadas por dicho Centro cultural...

El tema sobre el cual disertará nuestro apreciado y respetado amigo será: «Cuidados e higiene de la infancia», tema que no deberían ignorar las madres y padres de familia, para evitar la enorme mortalidad que existe entre los niños cuya edad oscila en uno y dos años.

Se lo enviamos sentidísimo por el fallecimiento de su pobre hermana (a. e. p. de) al buen amigo Miguel Herrera, fallecimiento ocurrido en Jordán (Jaén).

Josefina Espejo MODISTA-BURGOS, 46. NOTICIAS OFICIALES NUEVA MONTANA Las delicias del fútbol.

El domingo celebraron un encuentro la Gimnástica de Miranda y el Athletic Montañés. El jugador de la Gimnástica Alejandro García Malin, amoldó al guardameta del Athletic, dándole un fuerte golpe contra el suelo y produciéndole la fractura de la clavícula izquierda.

MURIEDAS Un auto choca contra un árbol y se incendia. El automóvil S-1500, que venía en dirección a Santander, por el kilómetro 19 de la carretera de Mariadada a Bilbao, chocó contra un árbol, yendo a arrojarse en tan cuneta y prendiéndose fuego.

BAR IDEAL DRINK. Toda clase de bebidas de las mejores marcas: Cervezas, Café, Almuerzos, comidas y cenas-Ostras frescas. PASEO DE PEREDA, 7 Y 8.

Líquido infinidad de artículos de ocasión. GRAN SURTIDO EN JUGUETES, DESDE 0.10 CENTIMOS. Llaveros americanos, a 0,35; docena, 3 ptas. Lapiceros tinta y grafito, a 0,15; docena, 1,75. Guantes de señora y caballero, desde 1,50 el par. Relojes despertadores, desde 7,50 pesetas. Plumas stilográficas, desde 4,75 pesetas. Máquinas de coser «Singer», seminuevas, desde 100 pesetas. Gramófonos y bicicletas desde 75 pesetas.

«AL TODO DE OCASION» Única y especial Casa que compra, vende, cambia y alquila toda clase de artículos pagando todo su valor. Reforma de alhajas y composuras de relojes y gramófonos garantizadas. Visidad esta Casa: TABLEROS, 3. LOTERIA, 13. Telf. 18-40.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1918, a 80. Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1915, 81. Idem idem, 1925, 6 por 100, 95. Hidroeléctrica Española, 5 por 100, 1922, 100,50. Idem idem, 6 por 100, 1913, 100,50. Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 102.

Delegación de Hacienda.

Administración de Rentas públicas de la provincia de Santander.

En la «Gaceta» de Madrid del día 19 de marzo actual se inserta la Real orden de 17 del mismo, cuya parte dispositiva dice lo siguiente: «1.º Que los poderdantes, al nombrar a sus representantes o agentes comerciales, quedan obligados a comunicar por escrito a la Administración de Rentas públicas del punto de su residencia el nombre y domicilio de los mismos, para que a su vez pueda la Administración comunicarlo a la de la residencia del agente, y en todo caso comprobar el ejercicio de la industria a los efectos tributarios; y 2.º Que los poderdantes que no cumplan la obligación de dar parte de dichos nombramientos, serán responsables, en todo caso, de una falta reglamentaria, en caso de reincidencia, de las cuotas que a sus agentes correspondiese satisfacer.»

Para salvar la vida a un semejante.

El acto heroico de un capellán.

Aun no hace muchos días llegó al Sanatorio de «La Alfonso» una joven enferma. El distinguido médico señor Matorras, con opinión idéntica de otros ilustrados compañeros, creyó indispensable la transfusión de sangre para salvar positivamente a la enfermita. Y surgieron las dudas y las vacilaciones en el buen deseo de contribuir a la salvación de aquella chica en estado grave y doloroso por una gran anemia. Percatado de lo que ocurría el virtuoso capellán del Sanatorio, don Víctor Madrazo, se prestó a ofrecer su sangre sin dar importancia al sacrificio. El doctor Matorras le extraía poco después 350 gramos, inyectándolos en el cuerpo agotado y casi ya sin vida de la muchacha. ¿Comentarios? Huelgan en absoluto. Y si precisos fueran dejémoslos encomendados a esos detractores sistemáticos de la Religión Católica Apostólica y Romana, y particularmente de los ministros de Dios en esta tierra...

Escuelas y maestros.

Noticias de la Sección administrativa

Pago de pasivos. No se han presentado a recibir sus haberes correspondientes al mes de febrero último, los siguientes jubilados y pensionistas: Don Andrés Toca, doña Susana Llanderal, doña Angela Antón, doña María Jesús Gracia, doña Lutzgarda Margañón. Los haberes de estos interesados serán devueltos, caso de no presentarse urgentemente a hacerlos efectivos, por sí o por persona legalmente autorizada.

Coñac COMENDADOR

Revista de jubilados y pensionistas. En el «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día 21 del mes actual, se publica una circular de esta Sección, recordando a los maestros jubilados, viudas y huérfanos del Magisterio, que perciben sus haberes en nómina de esta provincia, el deber que tienen de pasar la revista de presencia anual reglamentaria durante el próximo mes de abril, ante los señores alcaldes, entregando la fe de vida y exhibiendo cédula personal y certificado de clasificación y ante el señor jefe de esta Sección aquellos pensionistas que...

Los más bonitos retratos de niños

EN LA Fotografía JULNAY. AMÓS DE ESCALANTE, 10.

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana OMEGA, para la producción del café Expres. Máscas variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

residan habitualmente en la capital o anejos. Aquellos que vivan en el extranjero lo harán ante la autoridad consular española. Matrícula escolar. En el mismo «Boletín Oficial» también se publica otra interesante circular de esta Sección, ordenando a los maestros y maestras nacionales de la provincia envíen en el plazo improrrogable de 15 días, a esta Jefatura un oficio manifestando el número de alumnos matriculados durante el presente curso de 1926-27. Los que regenten escuelas mixtas pondrán el número de niños, a continuación el de niñas, totalizando después. Se trata de hacer un resumen por provincias para publicar el correspondiente folleto.

Vida religiosa.

Padres Redentoristas. Jueves Eucarístico.—Mañana, a las seis y media y ocho y media. Comuniones generales de esta Archidiócesis en la capilla de PP. Redentoristas.

Las almas que más aman son las que mejor creen y mejor entienden los misterios de Jesús. El amor, el amor, el amor. Hay enfermos, agonizantes, mujeres, niños, viejos y jóvenes, que no han saludado las ciencias y que conviven con la vida, y a la luz de sus sentimientos religiosos. Han entendido a Jesús con la fe reveladora del amor. ¡Oh, qué grande es a veces este sentimiento en los pequeños, en los humildes! ¡Qué luminosa, qué tranquila, qué inmensa es la felicidad de la fe! Solo se comprende cuando se está en la cuenta de que es un don de Dios. Aumentad, Señor, en mí ese don. Yo quiero ser como un niño, lo delante de Ti, como el niño que no discute sobre lo que le ordena y hace la madre, pero que goza de la presencia maternal y con ella se siente dichoso...

EL PUEBLO CANTABRO

DE VENTA EN BARCELONA: Kiosco de La Rambla, frente a la calle del Carmen.

TRIBUNALES

Suspensión. El juicio oral señalado para ayer en causa seguida por injurias, en el Juzgado de Torrelavega, contra Irene Gutiérrez García, ha sido suspendido por enfermedad de los letrados.

El Gremio de Pescadores.

Nombramiento de Junta directiva. En la Junta general celebrada el lunes por el Gremio de Pescadores de Santander quedó constituida la Junta directiva del modo siguiente: Presidente, don Fausto Villante, reelegido por unanimidad por cuarta vez. Vicepresidente, don Antonio Samperio. Vocales: don Luis Sena, don José Seoane, don Emilio Solagasta, don Gregorio López, don Antonio Isa, don Trifón Rasines, don Gonzalo González, don Fernando Portilla, don Bernardino Arce, don Angel Arriola y don Antonio Ruiz.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Temporalidad cinematográfica de Cuaremas. Hoy, estreno de la admirable película de la Casa «Ufa», de Berlín, en siete partes, 2.500 metros. Título: «Fausto», adaptación cinematográfica del inimitable poema de Goethe.

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fue el siguiente: Comidas distribuidas, 1.112. Estancias causadas por transeúntes, 35. Recogidos por pedir, 19. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 9. Asilados existentes en el Establecimiento, 164.

ESTACION DE SERVICIO

Willard. Especialista en la reparación de baterías, dinamos, magnetos, faros, lámparas, kláxones y en general todo lo eléctrico en el automóvil.

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 31 (por Calderón)

Llegaron importantes surtidos de trajes para hombre y niño

Colchas, toallas felpa, sábanas, estambres para trajes, camisas percal y popelín, calcetines novedad, servilletas, manteles, géneros blancos y otros varios artículos

por haberlos comprado en ventajosas condiciones, los liquido 50 por 100 menos de su verdadero valor
NO DEJE PASAR LOS DIAS, APROVECHE LA OCASION Y COMPRE AHORA LO QUE LUEGO LE COSTARA EL DOBLE

También en los demás artículos de la Casa, propios para verano, he marcado precios sumamente baratos, sólo por un mes.

ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, 4 Y 6

LOS AMIGOS DE LA INFANCIA **PALMIL** JIMENEZ

PURGANTE IDEAL El que recetan los doctores y desean los niños. NO TIENE RIVAL, Son muchas las ordinarias imitaciones, pero desconfiad de ellas; todas son nocivas para la salud de vuestros hijitos.



SANTONIL LOMBRICIDA UNIVERSAL

Deliciosos bombones de chocolate.--Son la mejor golosina para los niños.--Lo mejor para "matar lombrices" y lo más inofensivo para la salud de los niños.

Palmil y Santonil son ¡NO LO DUDEIS! los mejores amigos de la infancia.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depositarios: **E. PEREZ DEL MOLINO, S. A.**

Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wal-Rás, 3.

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores correos españoles
SERVICIOS REGULARES

RAPIDO-DIRECTO.-ESPARA-NEW-YORK
Nueve expediciones al año.

RAPIDO.-NORTE DE ESPARA A CUBA Y MEXICO
Dieciséis expediciones al año.

EXPRESS.-MEDITERRANEO A LA ARGENTINA
Cuatro expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS
Catorce expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO, COSTA FIRME Y PACIFICO
Once expediciones al año.

LINEA MEDITERRANEO A FERNANDO PO
Doce expediciones al año.

LINEA A FILIPINAS
Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO. - GRAN HOTEL - T. S. H. - RADIOTELEFONIA. - ORQUESTA. - CAPILLA, ETCETERA, ETCETERA.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaoeli, 8. En SANTANDER **SERORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA** Paseo de Pereda, número 29.

Las horas de oficina en esta Administración son de 9 a 1 y de 3 a 7.

ANISOSA

NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sensitivo con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.--Caja 9,50 pts. Bicarbonato de sosa por separado.

Solucion Benedicto

de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL. Tuberculosis, catarro crónico, bronquitis y debilidad general.

PreCIO: 3,50 pesetas.

Depósito: **Doctor Benedicto**, San Sebastián, 21. MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: **E. PEREZ DEL MOLINO**.-Paseo de las Escuelas.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapores. -- Menudos para fraguas. -- Aglomerados. -- Para centros metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. - BARCELONA Palayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101. -- **SANTANDER**, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía. -- **GIJÓN Y AVILÉS**, Agente de la Sociedad Hullera Española. -- **VALENCIA**, don Rafael Toral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

ARCAS INVISIBLES

Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, Bilbao

Representante en Santander: José María Barbosa. Cisneros, 7, segundo.

AMIKATZ

LABORATORIO IBERO TOLESA

EN TODAS LAS FARMACIAS

TABLETAS ANTIACIDAS PARA LA HIPERCLORHIDRIA Pesadez de Estómago Gastralgias

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

Quince palabras 0,50 PESETAS
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

EN CASA elegante, próxima al Muelle, se admiten huéspedes, pensión cinco pesetas, trato esmerado, ropa lavada y planchada. Informes esta Administración.

CEDO habitaciones para dormir, calle céntrica, precios económicos, señora formal. Informarán esta Administración.

POR muerte de su dueño se vende farmacia acreditada, con más de cincuenta años abierta. Para informes doña Enriqueta Steva. Santaña.

ARTICULOS para regalos, Perfumería, Bisutería, Capricho y Fotografía, los encontrará en Casa E. Pérez del Molino, S. A.

HUESPEDES, se desean fijos, amplias habitaciones, trato inmejorable, precios convencionales. Informará esta Administración.

CONSULTE USTED nuestra tarifa de esquelas de defunción.

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales de modista. Informarán calle de Sánchez-Silva, 9.

HAGO copias y trabajos a máquina baratísimos. Lecciones mecanografía, enseñanza perfecta. Limón, 5, mansarda izquierda.

RADIO, piezas sueltas, altas voces. Baterías, lámparas y días marcas. Siempre cosas nuevas. Félix Ortega, Burgos número 1.

GANGAS. Piano 200 pesetas Gramófono, 19 discos, 125, y muchos objetos de ocasión. «El Arca de Noé». Muelle, 20.

ARTICULOS para regalo. Perfumería de E. Pérez del Molino, S. A. Eugenio Gutiérrez, núm. 3.

COLEGIO DE BEBEN PARA PARVULOS. Lope de Vega, número 5, 1. El método más moderno, con nociones de francés, inglés y música, trabajos manuales, etc. Directora: Señora de Basilla. Pensión mensual: 20 a 25 pesetas, según edad.

FILETES DE BRONCE. Se vende un juego completo de coroneles de seis puntos, en buen estado, propio para periódico que su composición se haga a linotipia, se daría barato. Razón esta Administración.

¿TOSE USTED?

¿Tiene catarro, asma o espectoración con dificultad? Sus dolencias cesarán inmediatamente tomando

PULMOGENOL

DEL DR. CUERDA. Específico reconstituyente, balsámico, radioactivo y calmante inofensivo. Caja de comprimidos, 1.50. Frasco de jarabe, 5 pesetas. En las principales farmacias. En Santander: **E. PEREZ DEL MOLINO**

VENDO piso, nueve habitaciones, soleado, recientemente reformado, buenas vistas, 9.000 pesetas. Burgos, 20. Droguería.

SE VENDE papel blanco, limpio, de periódicos, a cincuenta céntimos kilo.

VIVIR DE SIENTES

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. Despacho: Amós de Escalante, 2. Fábrica: Cervantes, 22. Teléfono, 28-23.

HUEVOS FRESCOS tendréis en vuestra casa todo el año conservándolos con PREPARADO RAMOS. Un kilo para 2.000 huevos, 7 ptas. Juan Ramos. Logroño.

Aviso al público

Muchas gracias: **CASA HERRERA** Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. **JUAN DE HERRERA**

FIANO, casi nuevo, se vende muy barato. Razón en esta Administración.

SE ALQUILA chalet, «Villa María», frente Colegio Cantabria, tiene garaje. Informar a DOMECQ. Burgos, 37, escritorio.

ALQUILO amueblados un piso y un entresuelo, baño, gas y sol. Basilla. Doctor Madrazo, 2.

NO LO DUDE USTED, encontrará objetos delicados y económicos. Droguería E. Pérez del Molino, S. A.

MUCHAS COSAS pueden decirse en un anuncio de quince palabras, y sólo cuesta cincuenta céntimos.

POR DIEZ PESETAS AL MES publicamos un anuncio diario, fijo, de quince palabras, en esta sección.

NO OLVIDE que nuestro teléfono es el número 15-55.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA Y MEXICO PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias) de los vapores de esta Compañía:

CRISTOBAL COLON	el 28 marzo.	ALFONSO XIII	el 30 agosto.
ALFONSO XIII	el 14 abril.	CRISTOBAL COLON	el 31 septiembre.
CRISTOBAL COLON	el 8 mayo.	ALFONSO XIII	el 19 octubre.
ALFONSO XIII	el 25 mayo.	CRISTOBAL COLON	el 4 noviembre.
CRISTOBAL COLON	el 19 junio.	ALFONSO XIII	el 20 noviembre.
ALFONSO XIII	el 17 julio.	CRISTOBAL COLON	el 18 diciembre.
CRISTOBAL COLON	el 3 agosto.		

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria: Para Habana: Ptas. 535, más 16,65 de impuestos. Total, 551,65. Para Veracruz: Ptas. 585, más 6,80 de impuestos. Total, 591,85.

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en SANTANDER, **SERORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**, Paseo de Pereda, núm. 29. -- Teléfono, 29-29. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compañía del Pacifico :: Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

10 de abril	vapor	ORDUÑA
24 de abril	-	ORPESA
8 de mayo	-	ORBITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase y carga. PRECIO EN 3.ª CLASE PARA HABANA (incluido impuesto). **Pesetas 551,65**

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en SANTANDER **Hijos de Basterrechea** Paseo de Pereda, núm. 9.-Teléf. 3.441. Telegramas y telefonemas «BASTERRECHEA»

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

TOS CATARRO RESFRIADO

AQUI ESTA LA SALVACION DE LOS QUE PADECEMOS ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Casa Bar-Quin

COMIDAS Y BEBIDAS
Arcillero, 23.-Teléfono 18-54

COMODO ECONOMICO

PURGANTE EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESTREÑIMIENTO INDOLENCIA EFICACISIMO **ROMBOS LAXANTES** YOCAT

En el Ateneo de Santander.

El doctor Sánchez Saráchaga habla de la voluntad y el histerismo.

Ante numeroso público, en el que predominaban muchos miembros del Colegio Médico de Santander, dió ayer su anunciada conferencia, desde la tribuna del Ateneo Montañés, el prestigioso médico don Manuel Sánchez Saráchaga.

«La voluntad y el histerismo», fué el tema desarrollado de notable manera por el conferenciante, cuya competencia en el campo científico era ya una garantía del interés despertado por el anuncio de su interesantísima disertación.

Comenzó señalando que había elegido el tema del histerismo en su faceta espiritual por creer que es un capítulo de medicina divulgable y por estimar que en la indudable importancia ilustre a la gente sobre tan significativa y frecuente enfermedad. A continuación dice que, no pudiendo tratar del histerismo sin estudiar psicológica, fisiológica y patológicamente la voluntad, se ve precisado a dedicar a esta cualidad del espíritu la primera parte de su conferencia.

El histerismo—dice el doctor Saráchaga—es una enfermedad que si ha merecido figurar en el reino de los caprichos es porque en tal adicción la voluntad no se constituye o lo hace por verdadera casualidad. Sería estéril—añade—la vulgarización del histerismo sin unas nociones, siquiera elementales, de lo que representa en las funciones cerebrales la voluntad.

Para señalar éstas, dice que la voluntad es la cualidad mental que mejor permite apreciar y distinguir el modo de ser de cada sujeto en lo que directamente atañe a su característica moral. Yo me atrevería a definir la voluntad diciendo que es una propiedad espiritual o un estado de conciencia peculiar a cada uno, que se traduce en acciones fisiológicas y patológicas que en esencia caracterizan y diferencian la vida de relación y el modo de ser intrínseco, subjetivo y personal. En todo acto voluntario hay dos elementos espirituales: el yo quiero, que constituye una situación de espíritu que por sí sola no cristaliza en cosa visible, y un conjunto psicológico muy complejo, en el que reside el poder especial de ejecutar o impedir esa determinación de actuar.

Al hacer no somos seres cerebrales, en el apto concepto de la frase, sino como dijo Wierchow, seres espirituales, es decir organismos cuya actividad es puramente motora-refleja. El siguiente peldaño en la escala ascendente que avanza del reflejo simple, del movimiento instintivo y llega al estado de voluntad, es el deseo. Y en el sucesivo perfeccionamiento mental se llega al desarrollo cerebral necesario para que broten las ideas que engendran movimientos.

Agrupando en tres categorías las ideas, para entender mejor la relación entre la idea y la acción: según que su tendencia a transformarse en actos sea enérgica, moderada o débil. En el primer grupo figuran los estados pasionales, en que el concepto quiere pasar a la acción con extraordinaria rapidez. El grupo de la moderación representa la voluntad razonable, en que la tendencia al acto no es instantánea ni violenta. El tercer grupo es el constituido por las ideas abstractas en que la tendencia a la acción está reducida al mínimo.

La voluntad es el resultado de una suma de afectos en que intervienen elementos distintos, exteriores, circunstancias de la vida, medio social, enseñanza y educación. Y de otra parte el carácter. El carácter es la expresión espiritual fisiológica que nos distingue psicológicamente. Es el yo en la actuación que cuando está formado es un producto complejo de herencia, circunstancias fisiológicas o patológicas anteriores o posteriores al nacimiento, educación, etc.

La voluntad no es una casualidad innata de nuestro cerebro, sino que se va adquiriendo lenta y progresivamente. Un ejemplo de esto es la formación del lenguaje. Al nacer nadie articula palabras. Vienen primero los movimientos y después los gestos, el balbuceo, las sílabas, y, por último, las palabras. La facultad de hablar se desarrolla en el niño por repetición infinita de sílabas y de palabras. La afasia, o sea, la pérdida o mala aplicación de la palabra, proviene por rotura de la armonía entre los centros nerviosos en que reside la idea y la ejecución de la palabra.

La transición de la salud a la enfermedad, es decir, el paso de la voluntad sana fisiológica a otra patológica o enfermiza es casi imperceptible e inapreciable en múltiples ocasiones. Con frecuencia se tropieza en la sociedad con enfermos

del espíritu que viven en familia y que en general hacen la vida como los demás seres inteligentes. A veces estos enfermos sufren serios trastornos de la voluntad. Estos son los que padecen de histerismo que no es un simple estado nervioso como cree la mayor parte de la gente, sino el resultado de una deficiencia cerebral.

Describir las anomalías de una persona histerica—afirma el señor Saráchaga—es empresa reservada a los más sabios fisiólogos y psiquiatras. Yo me limito a trazar los rasgos más salientes, que son: la movilidad de los sentimientos y la poca firmeza de las ideas; pasan instantáneamente de la alegría a la tristeza, de la furia a la mansedumbre de la risa al llanto, etc. etc.

En realidad las personas histericas no están privadas de derecho del contraste de la inteligencia; pero de hecho sí lo están. Se agitan al compás de los caprichos y las pasiones mandan en ellas. Debemos buscar la causa de la inestabilidad de las personas histericas investigando su cerebro para hallar explicación satisfactoria a su abulia y no será difícil encontrar el motivo verdadero en su especialísima constitución fisiológica y en su organización cerebral. Todos estos hechos demuestran que en las personas histericas no se constituye la voluntad.

¿No tiene este remedio? Indudablemente, sí, y es en la educación; pero no en la educación moral oportunamente comenzada, sablamente dirigida y científicamente administrada.

La educación del niño, en que se sospecha el histerismo, requiere la más seria preparación—en los encargados de guiarle. Hay que escoger también su dirección; que sólo con conductores capaces de tan difícil enseñanza, se podrá corregir la abulia innata y mejorar tan peligrosa situación.

La educación apropiada—termina diciendo el culto conferenciante—es a los dolientes del espíritu lo que el conveniente alimento a los que sufren alteraciones digestivas y el aire puro a todos los organismos.

Al abandonar el estrado, el doctor Sánchez Saráchaga es aplaudido y muy felicitado.

Para Castillo-Pedroso.

Un nuevo donativo del marqués de Valdecilla.

Nuestro distinguido corresponsal en San Vicente de Toranzo, nos dice:

«La Junta vecinal de Castillo-Pedroso proyectó la construcción de un nuevo edificio-escuela y casa habitación para el maestro, por no reunir las condiciones higiénicas y pedagógicas el edificio antiguo que a este efecto se destinaba y con tal motivo ha tratado de recabar los fondos necesarios para atender a dichas obras para las cuales solo contaba con unas dos mil pesetas procedentes de sus fondos propios, más mil pesetas, a que ascendía la suscripción popular y lo, que en venta pudiera valer el edificio antiguo considerado como inútil, calculándose su valor en 4.000 pesetas. Y como las obras que se proyectaban ascendían su presupuesto a 21.037,30 pesetas, reconociendo la imposibilidad de poder realizar las expresadas obras se formó una Comisión compuesta por el presidente de la expresada Junta, don Rafael Fernández; del vocal, don Eugenio Rubio; del señor cura párroco, don Martín Puertas; del maestro, don Tomás Espinosa, y de los vecinos don Antonio Collantes y don Alejandro Ojeda, para visitar al excelentísimo señor marqués de Valdecilla en suplica de un donativo para poder terminar las mencionadas obras.

Dicho señor recibió a la Comisión muy afablemente, ya que le hizo historia de su cometido y pensamiento de realizar las obras proyectadas, y una vez impuesto de los deseos que animaban a dicha Comisión, la hizo entrega en el acto de un cheque por valor de 14.037,30 pesetas; o sea la diferencia que existía entre las cantidades disponibles o calculadas por la Junta, al importe total del presupuesto de las obras. Con tan generoso rasgo de esplendidez del excelentísimo señor marqués de Valdecilla el pueblo de Castillo-Pedroso ve en breve tiempo satisfechos sus deseos de construir el edificio-escuela y casa habitación para el maestro de que tan necesitado se encuentra, no pudiendo por un solo momento más ocultar el agradecimiento que aquel vecindario tiene al señor marqués, que gracias a su donativo podrá realizar la obra proyectada.»

Notas palatinas

El Soberano reanudará en breve su vida normal, pero no concederá audiencias.

En estado satisfactorio. MADRID, 22.—Don Alfonso continúa en estado satisfactorio.

Abandona el lecho al mediodía y no se acuesta hasta mediada la tarde.

En breve reanudará su vida normal, pero no concederá audiencias hasta su regreso de Sevilla, donde es casi seguro que pase la Semana Santa.

El personal de Mayordomía contesta a la infinidad de cartas recibidas con motivo de la enfermedad del Soberano.

A Burdeos.

El infante don Jaime ha salido esta mañana para Burdeos, acompañado del señor Antelo.

El infante permanecerá en la población mencionada varios días.

Nuevo pabellón.

La Reina asistió esta mañana a la inauguración del nuevo pabellón, para tuberculosos graves, «Reina Victoria».

De la Diputación.

Para tratar del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Capítulo de visitas.

El presidente de la Corporación provincial, don Alberto López Argüello, manifestó en la mañana de ayer a los periodistas que por la tarde, a las cuatro, se reuniría la Comisión provincial, en cuyo despacho figuraban gran número de asuntos.

Dijo después que había recibido distintas visitas, entre ellas el presidente de la Unión Patriótica, don José Santos; el concejal y diputado corporativo, don Alfredo Vega Hazas; el director del Hospital de San Rafael, don Vicente Quintana; el ingeniero agrónomo, don Miguel Doño y Olegasasti, y algunas Comisiones de diferentes pueblos.

Todos ellos fueron a tratar de importantes cuestiones referentes a la capital y a la provincia.

Importante reunión de fuerzas vivas.

Hoy tendrá lugar en la Diputación una importante reunión de fuerzas vivas, con objeto de seguir tratando de la importantísima cuestión del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

En este acto, el culto director del Banco de Santander, don José Luis Calvez García, dará cuenta detallada de la marcha de tan transcendental asunto, de acuerdo con las últimas gestiones llevadas a cabo en Madrid y a las que han estado presentes los representantes de las demás provincias interesadas en la construcción de dicha línea férrea, a poder ser, manteniendo la intangibilidad del primer proyecto.

De interés agro-pecuario.

El señor López Argüello ha convocado para mañana, a las cinco de la tarde, en el salón de actos de la Corporación provincial, a los representantes de las entidades agro-pecuarias de la provincia, al propósito de imponerles con todo detalle de los proyectos de la Diputación, en lo que se relaciona con el fomento de los intereses de la agricultura y de la ganadería montañesas y la preferente atención que ha de concederse a estas riquezas regionales.

Tiene gran fe el presidente de la Corporación provincial en que el resultado de esta importante reunión sea de trascendencia summa para la vida de los agricultores y los ganaderos montañeses.

Comisaría de Vigilancia.

Detención del autor de unas puñaladas.

Ayer quedó detenido y encerrado en los calabozos del cuartelillo de Seguridad, para ser puesto hoy a disposición del Juzgado correspondiente el individuo Clemente Ruiz Olazarán, de diecinueve años, autor de haber agredido con un cuchillo de picar raba a la joven de diecisiete años, ex novia suya, Agapita Reigadas Abajas, con domicilio en la prolongación de la calle de Tetuán.

El hecho, como se recordará, tuvo lugar en la noche del sábado último, festividad de San José, resultando la joven aludida con una herida inciso-punzante, de cinco centímetros de extensión, con sección de músculos, en la parte media y posterior del brazo derecho y otra pequeña herida en el costado también derecho, de cuyas lesiones, al parecer, se encuentra muy aliviada.

La agresión fué motivada por negarse Agapita a continuar las relaciones con Clemente.

La situación en Marruecos.

«La Nación» dedica un interesante suelto a la vuelta a Africa del general Steeg.

Un parte oficial.

MADRID, 22.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se ha recibido un parte oficial en el que se dice que en el camino de Amidi a M'Ter, unos ladrones desvalijaron a los indígenas.

También se dice en dicho comunicado oficial que organizadas las fuerzas de los servicios de intervención, salieron en persecución de los ladrones, consiguiendo capturar a toda la partida, matando a unos indígenas que la componían. Se recogieron tres fusiles.

Recogida de armamento.

MADRID, 22.—Durante la última quincena han sido recogidos 225 fusiles.

Lo que dice «La Nación».

MADRID, 22.—El periódico «La Nación» de esta noche publica un suelto refiriéndose al reciente acuerdo del Gobierno francés de reiterar los poderes al residente general de Francia en Marruecos, señor Steeg, para continuar y terminar la misión que le fué encomendada.

Claro es—dice «La Nación» que los españoles no tenemos por qué intervenir en esta decisión, que compete en absoluto al Gobierno del país vecino. El Gobierno de París y el Parlamento francés sabrán lo que conviene a los intereses de su nación en esta empresa civilizadora que, de acuerdo con España, se viene realizando, mal que le pese al esfuerzo baldío de los que intentan entorpecerla.

A las emocionantes agresiones realizadas en la zona francesa, que han costado la vida a valientes y dignos oficiales del Ejército francés, estamos seguros que habrá seguido el ofrecimiento de la colaboración de nuestras fuerzas.

Limitémonos los españoles, sin ningún comentario—no sería oportuno— a consignar el hecho de haber sido prorrogada por otros seis meses, según los preceptos reglamentarios, la misión temporal a desempeñar en Marruecos por el residente señor Steeg.

APUNTES FESTIVOS

SE INICIA EL TEATRO GENÉALÓGICO

Ahora se ha puesto de moda el llevar a la escena a los hijos, parientes y testamentarios de los personajes famosos del teatro mismo.

Claro está que nosotros no censuramos el procedimiento. Precisamente estamos en estos momentos dando los últimos toques—literariamente, se entiende— a «La sobrina carnal de Lomagrino», sobrina, mejor dicho, obra que hemos tenido que construir en prosa y a ratos, como la de urbanización de la calle de Guevara, porque no sólo carecíamos de la cantidad suficiente de ideas sobre personas, animadas, costumbres, ropas y efectos a que dedicar los obligados cantos, sino también porque en verso nos resultaba más difícil el decir todos los detalles propios del caso (respecto de retratos psicológicos, herencias de instintos y demás elegancias tonterías que la empresa requiere.

Repetimos que no nos parece mala la innovación; por el contrario, la estimamos como algo genial desde el punto de vista del ancho y fácil campo que a los autores ofrece.

—¿Caramba, don Mercutio! ¡Cuánto tiempo sin echarle la vista encima! ¡Ha estado usted buscando a los uruguayos!

—Le ruego a usted que no se permita ni el más leve charrigoteo acerca de mis ocupaciones actuales. Estoy dedicado por entero a una obra.

—¿En qué calle?

—A una obra teatral en nueve actos que me va a hacer inmortal aunque me coja un tranvía.

—¿Remiranda!

—Sí, señor. Se titula «El Tenorio era un tío».

—Con toda la barba; desde luego.

—No, señor; era un tío, porque tenía un sobrino, que no sale en la obra de Zorrilla, precisamente por no dejar en mal lugar al burlador de don Inés.

—Pues la verdad, no teníamos la menor noticia...

—¿Hombre, ni yo tampoco! Pero es igual. Con que este sobrinito inflija unos cuantos castigos entre el bello sexo, hábilmente distribuidos en los nueve actos, ya está la obra. La cosa es explotar la popularidad del tío y ganar unos duros. En el quinto acto hay un canto a la manera de afeitarse en el siglo XIV que se ve hasta el jabón. ¡Bueno, va le he dicho que me hace immortal!

La innovación cunde. Las gacetas anuncian ya que en lo que falta de temporada y la próxima desfilarán por los escenarios españoles, además de otra hija que le ha salido, creamos que en prosa, a la Dolores, el padre de «El Abuelo», una cuñada de «Pepe Giménez», las hermanas menores de «La señorita de Trévelez», un parente lejano de «Rigoletto», y el chico apuesto de «Las de Cañá».

¡Una delicia familiar!

Y a este paso, la emprendemos con las prendas, los muebles, los animales domésticos, etc., etc., de los personajes escénicos famosos. Nosotros no tenemos la esperanza de ver obras tituladas, por ejemplo, «El casaca» de Juan José y

La Asamblea nacional del Libro

Se promueve una larga e interesante discusión acerca de materia arancelaria.

MADRID, 22.—Bajo la presidencia del señor Castedo se reunió esta tarde en el Senado la Conferencia Nacional del Libro para continuar los debates iniciados.

Entre los asuntos discutidos, y que ocupó casi toda la sesión, figuró la política arancelaria y dentro de este asunto lo que se refiere a la cláusula 12, relativa al régimen arancelario actual que se aplica al papel destinado a las publicaciones diarias y a las revistas.

En este asunto era considerado como verdadero caballo de batalla el derecho que paga la entrada del papel destinado a aquel fin, que causa perjuicio a otras industrias artesanas, entre ellas la del libro.

Tomó parte activa en la discusión el editor de Barcelona señor Gil, quien habló extensamente del privilegio que disfruta la Prensa por la entrada de papel extranjero y—habiendo sólo medio céntimo por kilo, que no supone nada.

Se mostró conforme con las circunstancias que concierne al Gobierno la concesión del antiguo privilegio; pero opinó que, desahogada la causa, debió normalizarse la situación por completo, desahogando el derecho, no por la Prensa, sino porque el dueño no se refugia en otras industrias, que también quieren y deben vivir.

Insistió en lo del antiguo privilegio que se eleva a tal suma que perjudica varias generaciones sin que se haya llegado a su cancelación.

Se indicó—añade—que el suelto arancel del papel perjudica a otras industrias, que también necesitan de él, y más en un país arancelario, en que muchas industrias viven al amparo de este régimen.

Habló a continuación, en nombre de la Prensa, don Rufino Blanco, quien se refiere a la cuestión del privilegio y dice que considera a la Asamblea incompatible para entrar en esta discusión y en la del asunto del papel para los periódicos, y más de a la Mesa que se acuerde que no ha lugar a deliberar.

El presidente da lectura a la Resolución de convocatoria de la Conferencia según la cual ésta puede discutir legalmente todos los asuntos que se refieren a la industria del papel.

Vuelve a hablar el señor Blanco, que sostiene sus puntos de vista, añadiendo que si desahogara el suelto arancel protectorista del papel para la industria periodística el mantenimiento de la Prensa en España sería imposible.

Hacen uso de la palabra los señores Fernández Canelas, que coincide con el señor Blanco; Marín Clavel, Montiel, Martínez Ruiz, Sabater, Sarasola y otros, defendiendo sus respectivos puntos de vista; es decir, unos en contra del mantenimiento de la referida cláusula y otros que se mantenga y se extienda en lo posible a otras clases de papeles para que no salgan perjudicadas otras industrias.

Tras larga discusión, y a propuesta de los fabricantes de papel, para evitar una votación en este asunto, se acuerda que sean recordadas y otras manifestaciones, y sin pronunciar los distintos criterios, que se entreguen al Gobierno para que juzgue, si lo estima oportuno, sobre el particular.

Y se levantó la sesión.

Una mujer suicida.

Se arroja desde la Giralda y mata al caer a un niño.

SEVILLA, 22.—Esta mañana se arrojó desde la Giralda a la calle una señora como de treinta años de edad, desahogada y vestida, y cuyo nombre se desconoce hasta este momento.

En el instante de caer pasaba por allí Francisco Álvarez, hermano del campesero de la Giralda, llevando de la mano a dos niños, de cuatro y cinco años de edad, sobrinos suyos.

Al caer la suicida alcanzó al niño de cuatro años, llamado Antonio, al que mató.

La suicida, desde luego, murió, tal como se ha informado destruyéndose con heridas leves.

El suceso ha causado en Sevilla una terrible impresión.

Las medidas dictadas por la autoridad, cuando se comprueba rigurosamente su culpa. Pero a castigarlo siempre como sistema, de ninguna forma. No como parece justo. Como no nos lo hubiera parecido que se castigase al maquinista.

ROQUE FOR.

Breves consideraciones.

El maquinista y el chófer.

El triste suceso ocurrido el domingo en el cruce de vías de los ferrocarriles del Norte y Cantábrico nos sugiere unas consideraciones que vamos a exponer aquí con toda sinceridad.

Los lectores conocen el suceso. Un niño, en sus juegos, se metió en la vía en momento en que avanzaba un tren y, naturalmente, fué arrollado. Todo el que conozca el lugar del suceso se dará inmediata cuenta de que el maquinista no pudo evitar el accidente ni aún respondiendo los frenos a la rapidez de la imaginación.

Pues bien; como el accidente no pudo ser evitado, el maquinista no ha sufrido la menor molestia por trámites judiciales ni sobre el pesa las censuras de la opinión pública. Sufre solo, como hombre honrado, la pesadumbre de que la fatalidad haya puesto una criaturita ante el vehículo que él gobernaba, en circunstancias inevitables.

Y nosotros, que no vamos a defender a rajatabla a los chóferes, entre otras razones porque creamos que muchos de ellos desobedecen las órdenes relativas a la velocidad, si creamos que, como ocurrió al maquinista, en la mayoría de las ocasiones es la fatalidad la que origina los atropellos de automóvil.

Se nos dirá que es distinto el caso, porque el tren no puede apartarse de la ruta de su carril y el chófer, en cambio, posee la facultad de desviar el vehículo. Pero a esta consideración oponemos nosotros la de que en los automóviles tampoco obedecen ni la dirección ni los frenos a la rapidez del buen deseo, y hay casos en que si obedeciera el mal sería mayor que el que se pretendía evitar. Todavía está reciente el caso de un chófer que por evitar el atropello de un mendigo, a quien la fatalidad le llevó a cruzar la carretera, a pesar de ir, como iba, por su mano, desvió el coche hacia la cuneta, donde voló y donde perdieron la vida tres de sus seis ocupantes.

Decimos por esto que si el maquinista no fué objeto de molestias judiciales ni de censuras del pueblo, al chófer en casos tales deberían alcanzarse idénticos beneficios, porque es bien triste que sobre la amargura y la impresión que al accidente le hubieran de producir pese sobre su ánimo un encarcelamiento provisional y la condenación sistemática del público.

Y conste que no nos erigimos en defensores del chófer, frente a todo y frente a todos, sino simplemente en hombres sinceros que se permiten exponer una opinión.

La frecuencia de los atropellos no quiere decir que estemos obligados a odiar y a perseguir al automóvilista. A castigarlo severamente, sí, y nosotros somos los primeros en pedirlo, cuando desobedece las me-